

bb 63. filmbemutató-szocialista brigádoknak

pá-ju zs la

1974. szeptember 3.

kósa ferenc és csoóri sándor hószakadás című új filmjét kedden az évig művelődési központban a gyár szocialista brigádjainak a forgalmazást megelőzően mutatták be. a vetítést követően az egyesült villamosgépgyár munkásai anketon találoztak az alkotókkal. /mti/

--

bb. 64. a kubai külügyminiszter az állami népi együttes előadásán

t/bc/gk/rj la

1974. szeptember 3.

dr. raúl roa, a kubai köztársaság külügyminisztere és felesége, valamint kísérete kedden megtekintette a magyar állami népi együttes műsorát az együttes székházában. a vendégekkel együtt volt az előadáson rácz páál külügyminiszter-helyettes.

a műsor megkezdése előtt katona györgy, az együttes igazgatóhelyettese köszöntötte a vendégeket. /mti/

--

bb. 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

rj la

1974. szeptember 3.

- 59. bolgár fotodokumentációs kiállítás
- 60. argentin vendégek a nőtanácsnál
- 61. magyar részvétel a l, humanité ünnepeken
- 62. időjárásjelentés
- 63. filmbemutató szocialista brigádoknak
- 64. raúl roa megtekintette az állami népi együttes műsorát
- 65. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

- 42 -

21²⁰g

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. új tanév, új mozgalmi feladatok - az uttörő szövetség főtitkárának nyilatkozata az új uttörő-év feladatairól

1 mir/gg-ju zs la

1974. szeptember 4.

a tanévvel egyidejűleg megkezdődött az új uttörő-év is, amely számos visszatérő teendőt, új feladatot tartogat az uttörő-mozgalom, az uttörő-vezetők számára. ezekről nyilatkozott szabó ferenc, a magyar uttörők szövetségének főtitkára miskolczi péternek, az mti munkatársának:

- az uttörő csapatok jelentős része az elmúlt uttörő-évben is sikeresen dolgozott - mondotta -. új mozgalmi formák keretében egyre több közösség ,, lépett ki,, az iskolák falai közül és kalauzolta el tagjait épülő szocialista hazánk legkülönbözőbb tájaira. mégsem ártathatjuk magunkat azzal, hogy ez mindezt így van. annyi azonban bizonyos, hogy az uttörő-mozgalom új utakra lépett. az uttörő életben valami minőségileg új kezdődött. a közoktatáspolitikai párthatározatot követő állami intézkedések, valamint az iskolaélet szocialista demokratizmusát fejlesztő új rendtartás, és a tanulók túlterhelésének csökkentését szolgáló frekvécek során az iskolákban javult az uttörőcsapatok működésének feltétele, nagyobb hangsúlyt kapott a szocialista nevelés. a vonzóbb, önállóbb mozgalmi élet ugyanakkor visszatart az iskolai életre is. a sajátos programok alapján működő uttörő tanácsok megerősödtek, tekintélyük megnövekedett és eredményesebben munkálkodnak egyebek között az iskolai rend és fegyelem fenntartásán.

/ folyt. köv. /

- 1 -

g

bb 1. / uj tanév 1. folyt./-ju

- vannak azonban gyenge szervezeti életet élő kisdobosok és uttörő-rajok, órsők. az öntevékenység hiánya, a vezetés bizonytalansága, a gyenge társadalmi kapcsolatok miatt egyes uttörő csapatok csak a gyermek egy részére tudnak megfelelő hatást gyakorolni. látjuk, tudjuk, hogy az uttörő munka színes, látványos eseményei mögött még sok helyütt elsikkad az egyes gyermekek nevelése, s a helyi programok összeállításakor még nem figyelnek kellően a gyermekek sajátos érdeklődési körére. gondot jelent a kisdobosok és az uttörők aktivizálása azokban a csapatokban, amelyekben nem tervszerű a munka, ahol nincs a közörségnek terve, programja, illetve ha van, a gyermekek nem vesznek részt azok készítésében, ,, kimaradnak,, az összejövetelek szervezéséből, és a munka ellenőrzéséből. ezekben a rajokban, órsőkben gyakran az értelmetlen ,, kell,, és ,, kötelező,, elv irányít. a társadalom nagyobb figyelmé, a felnőttek fokozottabb gondoskodása a gyermekekről újabb, az eddigieknél nagyobb erőfeszítéseket igényel az állami, a tanácsi vezető testületektől, a termelő üzemektől, a társadalmi szervektől és a fegyveres testületekről is.

- vezető testületeinknek és a velük együtt munkálkodó állami, társadalmi szerveknek fokozottan szem előtt kell tartaniuk, hogy nevelőmunkák eredményei és hibái hatással vannak a magyar családok százereire. uttörőink, kisdobosaink közérzete, közösséghez való viszonya, az őket ért hatások, a jó, a vagy rossz bánásmód befolyásolja, alakítja a szülők közérzetét, a társadalomhoz, az iskolához, az uttörő csapathoz fűződő kapcsolataikat. ennek érdekében az egyik legfontosabb feladat: az uttörő munkatartalmának további gazdagítása. javítani kell a kisdobosok és az uttörők világnézeti, politikai nevelését. programjaink és akcióink céltudatosabb kialakításával arra törekszünk, hogy a gyermekek érzelmileg és értelmileg is közelebb kerüljenek a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom szép hagyományaihoz. az eddigieknél nagyobb figyelmet fordítunk arra, hogy a kisdobosok és az uttörők gazdagabb ismeretanyaggal rendelkezzenek szocialista jelenünkről. ismerjék népünk alkotásait, fejlődését, és legyenek büszkék azokra. elsősorban az adja a haszneretetre nevelés tartalmát, erősíti a gyermekekben a szocialista társadalmi rend igazába vetett hitet.

/ folyt. köv./ szocialista létesítményeinket, szellemi életünk eredményeit,

- 2 -

g

bb 1. / uj tanév ... 2. folyt./-ju

- a tartalmasabb, gazdagabb uttörőélet kialakítása nem kis részben az uttörő vezetőkön múlik. ezért szorgalmazzuk, hogy a pedagógusok számára elsőszámu társadalmi munka, elismert, megbecsült politikai tevékenység legyen az uttörő-vezetés.

az új uttörő-év programja, a sok különféle akció számtalan alkalmat kínál arra, hogy gyermekeink alkotó részesei legyenek a környezetükben fejlődő, épülő és gazdagodó világnak - fejezte be nyilatkozatát a magyar uttörők szövetségének főtitkára. /mti/

--

bb 2. szélesítik pest megye utjait

vid-gö-gné-ju ká hgy

1974. szeptember 4.

pest megyében a megnövekedett közúti forgalom szükségessé tette az úthálózat korszerűsítését. a tervek megvalósítására több évre szóló program készült, amelynek értelmében az idén 100 kilométer hosszúságban újat építik, mindennek előtt szélesítik az utakat. a munka jó ütemben halad, s eddig a tervezett munkának már csaknem 70 százalékaival elkészültek. többek között hat méter széles ut vezet a szentendrei szabadtéri néprajzi múzeumhoz, albertirsáról dászentmiklóásra, s ilyen ut épült ecser-gyömrő, tura-hatvan és erdőkeres-galgamácsa között. jelenleg kiskunlacháza és tápiószecső térségében dolgoznak az utépitők. /mti/

--

bb 3. negyed milliárd az első félévben, többet olvasnak a szocialista brigádok - az állami könyvterjesztő vállalat közművelődést segítő terveiről

1 ro/s-ju zs la

1974. szeptember 4.

sikeres félévet zárt az állami könyvterjesztő vállalat: június végéig budapesten negyed milliárd forint értékű könyvet adtak el, 28 millióval többet, mint 1973 hasonló időszakában. a növekvő forgalomról és a következő időszak terveiről pálos endre, az állami könyvterjesztő vállalat igazgatója elmondta gergely róbertnek, az mti munkatársának:

/ folyt. köv./

- 3 -

g

bb 3. / negyed milliárd ... 1. folyt./-ju

a könyvek iránti érdeklődés tovább fokozódik, hiszen a hagyományosan uborkaszegzonként elkönnyvelt júliusban is 20 százalékkal magasabb értékben vásároltak könyvet, mint tavaly. az újdonságok mindinkább kielégítik az olvasók igényeit, s társadalmunk kulturálódása egyaránt növeli a könyvek szeretetét. számunkra különösen örvendetes, hogy míg az első fél-évben boltjaink 13 százalékkal, addig üzemi könyvterjesztőink 17 százalékkal adtak el több könyvet, mint tavaly. a szótárak, a nyelvkönyvek, lexikonok, ismeretterjesztő művek úgy szereztek új híveket, hogy közben a szépirodalom mit sem veszített népszerűségéből, sőt a magyar és világirodalmi műveknél is kifejezetten felfutásról adhatunk számot.

- érdemes emlékeztetni rá: soha ilyen eseménydús és eredményes könyvhetünk nem volt, mint az idén. a kimagasló eredményben nem kis része van a tanácsoknak és üzemeknek. további támogatásukat feltételezve bizakodással tekinthetünk az év hátra lévő része elé: a műszaki könyvnapok, a politikai könyvnapok, a szovjet könyv ünnepi hete és a téli könyvvásár minden bizonnyal tovább gyarapíthatja az olvasók táborát. ígéretesen kedvező fogadtatásra talált a gáz mávágban indított új akciónk, amellyel a szocialista brigádok tagjai házi könyvtáruk megalapozásához, illetve bővítéséhez kívánják ajánlásokkal, rendezvényekkel és kedvezményekkel segítséget nyújtani. a társadalmi bázis erősödését bizonyítja a zuglói könyvbarát mozgalom is, amelyet a kerületi népfront bizottsággal együttműködve szervezünk, és amelyhez máris sok zuglói lakos, üzemi dolgozó és iskolai tanuló csatlakozott.

- ami a közművelődési határozatból az állami könyvterjesztő vállalatra háruló tennivalókat illeti: a könyvterjesztést mindenekelőtt a munkások körében fejlesztjük, - elsősorban a kijelölt 35 fővárosi nagyüzemben. a szocialista brigádok tagjainak házi könyvtár - gyűjtési akcióját elsősorban ezekben az üzemekben szervezzük meg. az akció keretében különös gondot fordítunk a brigádok tájékoztatására, megfelelő ajánlójegyzékeket juttatunk el hozzájuk és vásárlási kedvezményt is nyújtunk. irodalmi műsorokat, könyvismertetőket is szervezünk részükre a kiadók szerkesztőinek, valamint íróknak, művészeknek a közreműködésével. a főváros nagyobb munkásszállásain is megszervezzük a rendszeres könyvterjesztést. a felszabadulás 30. évfordulójára megjelenő kiadványokból vándorkiállítás rendezünk, amelyet elsősorban nagyüzemekben mutatunk be, ankéttal, műsorral, vitával és könyvbarátokkal egybekötve.
/ folyt. köv./

g

bb 3. / negyed milliárd 2. folyt./-ju

- a budapesti kisz bizottság támogatásával az ifjúság körében is javítjuk az irodalom- és könyvpropagandát. a szak-szervezetek budapesti tanácsának segítségével javítjuk az ipari-tanulók tájékoztatását. az illetékes könyvkiadókkal, az ifjúsági bizottsággal és más szervekkel együtt könyvbarát akciót szervezünk a különböző korosztályú fiatalok számára. a nagyobb üzemekben könyvbizományosi hálózatot építünk ki. ajánló könyvjegyzéket adunk ki ifjúsági klubok, munkásfiatalok számára, író-olvasó találkozókat szervezünk fiatal olvasóknak, kiállításokkal, könyvvásárlással egybekötve. általánossá kívánjuk tenni a könyvterjesztést az iskolákban.

- különleges hangsúlyt kívánunk adni a politikailag és kulturálisan fontos kiadványoknak, amelyeknek népszerűsítése, megismertetése eddig nem tartott a legrossabb oldalai közé. javítjuk az együttműködést a közművelődési intézményekkel, tömeg-szervezetekkel, szélesíteni kívánjuk a terjesztés társadalmi bázisát. ehhez kapcsolódik óbudai könyvesboltunk kezdeményezése: e nagy munkáskerületben a háztömbek gondnokait bízták meg könyvárusítással. az egyelőre szűkkörű - hét tömbben működő - stáb néhány hónapos működése során már szép sikereket könyvelhet el. munkájuk révén - és ez a mi legfőbb célunk is - olyan emberek kerülnek közvetlen kapcsolatba a könyvekkel, az irodalommal, akik először talán véletlenül, később azonban már tudatosan vásárolják, olvassák az értékes, szellemi nyereséget adó műveket. /mt1/

-- tartozott munkánk

bb 4. beérett a füge a balaton partján

vid/ká-ju hgy

1974. szeptember 4.

a balaton északi partjának mediterrán jellegű hegyi lankáin beérett a déli meleg égöv jellegzetes gyümölcse, a füge. az idei nyár szeszélyes időjárása a korábbi évekhez képest csupán néhány nappal késleltette a füge bokrok termésének beérését. balatonfüreden, keszthelyen és másutt a piaci árusok az őshonos gyümölcsök mellett már a fügét is eladásra kínálják. a termés zömét azonban a déli lejtőjű hegyek présházainak tornácain füzetekben szárítják, aszalják.

a balatonfelvidéken anna számítanak, hogy ha az őszi napfényes lesz, beérik a fügebokrok másodtermése is. /mt1/

--

g

bb. 5. megyei közművelődési bizottságok létesülnek

1/szö/gg/rj zs la

1974. szeptember 4.

a közművelődés összehangolt területi irányítása, a lehetőségek jobb kihasználása érdekében a megyékben és a fővárosban önálló közművelődési bizottság alakítását javasolja most megjelent irányelveiben a kulturális minisztérium és a minisztertanács tanácsi hivatala.

a bizottságok a tanácstörvény alapján fejtik ki működésüket. feladataik közé tartozik, hogy a megyei közművelődéspolitikát kidolgozásában és végrehajtásában biztosítsák az állami és a társadalmi szervek, a gazdasági egységek összehangolt részvételét, célszerű munkamegosztását. ugyanakkor ellenőrzik és segítik a közművelődéspolitikai helyi megvalósítását, különös tekintettel a terület sajátosságaira. összehangoló feladatokat is ellátnak az állami és a társadalmi szervek között az állami határozatok gyakorlati megvalósításában, a tanácsi határozatok előkészítésében. a kiemelkedően fontos feladatokra, akciókban való részvételre mozgósítják az érdekelt szerveket és a lakosságot, összefogják a szellemi és az anyagi erőket.

mindezek érdekében véleményezik a közművelődés egy-egy nagyobb szektorát átfogó koncepciókat és terveket, azokat a fontosabb előterjesztéseket, amelyek a közművelődésben érdekelt szervek megyei - fővárosi - vezető testülete elé kerülnek. részt vállalnak ezek előkészítésében, illetve ilyeneket maguk is kezdeményezhetnek.

a bizottságok végzik, illetve kezdeményezik azoknak a témáknak a területi vizsgálatát, amelyek több szerv együttes feladatkörébe tartoznak, s amelyek megoldásához nélkülözhetetlen a jó együttműködés. ilyen téma lehet például az egyes társadalmi rétegek művelődési helyzete, a munkahelyek és a települések kulturális ellátottsága, az azonos feladatokat végző intézmények tevékenysége, a közművelődés káderhelyzete.

a bizottságok munkájukba - a témától függően - bevonhatják a megyei- a fővárosi- közművelődési intézmények vezetőit, a vizsgált kérdések szakembereit, a megyében levő, vagy onnan származó tudósokat, művészeket. ahol önálló közművelődési bizottság nem működik, annak megválasztását 1974. szeptember 30-ig javasolják a most megjelent irányelvek. /mti/

--

- 6 -

g

bb. 6. fafeldolgozó üzem visegrádon

vid/gö/gné/rj ká hgy

1974. szeptember 4.

visegrádon a lepence völgyében az elmúlt öt év alatt tekintélyes üzemmé fejlődött a pilisi parkerdő gazdaság fafeldolgozó részlege. a korszerű gépekkel, berendezésekkel felszerelt üzemben évente ezer köbméter rönkfát dolgoznak fel. a félkész fűrészárú jelentős részét exportálják, míg feldolgozó részlegükben ülgarnitúrát gyártanak. az erdészet üzeme egyedi megrendelést is vállal. ők készítették a közelmúltban a bakui hangversenyterem, szentendrén pedig az országos vízügyi hivatal számítóközpontjának belső faburkolatát. jelenleg az épülő váci művelődési központ belső faburkolatát gyártják. /mti/

--

bb. 7. gazdag eseménysorozat az ndk megalapításának 25. évfordulója tiszteletére - a budapesti ndk-központ igazgatójának nyilatkozata

1/nn/s/rj zs la

1974. szeptember 4.

változatos, színes programmal köszöntjük az ndk megalapításának negyedszázados évfordulóját - nyilatkozta az mti tudósítójának claus plobner, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója.

az évforduló jó alkalmat teremt számunkra a szocializmus építésében elért eredményeink bemutatására, és az ndk és Magyarország közötti hagyományos baráti kapcsolatok további elmélyítésére is.

- a következő hetekben az ndk szocialista filmművészetének kiemelkedő alkotásaiból rendezünk sorozatot. találkozóra kerül sor azokkal a szocialista brigádokkal, akik antifasiszta, kommunista német munkásmozgalmi személyiségek nevét viselik. több művészt várunk az ndk-ból, köztük a drezdai és a lipcsei állami opera, a berlini komische oper énekeseit, dieter zehlin és amadeus webersinke zongoraművészeket, akik koncerten lépnek majd a magyar közönség elé.

/folyt.köv./

- 7 -

g

bb. 7. / gazdag eseménysorozat... 1. folyt./rj

a közelmúltban számos új dokumentumfilm is érkezett az ndk-ból, amelyek sokoldalúan tárják fel az ndk mindennapi életét, ipari, mezőgazdasági eredményeit, a kultúra fejlődését. „25 éves az ndk”, címmel vándorkiállításokat indítunk utnak, amelyek fotók segítségével szemléltetik az ndk elmúlt két és fél évtizedét. szeptember 20-án nyílik meg a berlini „die wirtschaft”, kiadó könyvkiállítása, amelyen további 12 gazdasági kiadó is felvonultatja legfrissebb termékeit.

- októberben a képzőművészeti kiállítást rendezünk amelyen a vasas képzőművészeti kör és a drezdai sachen werk képzőművészeti körre közösen sorakoztatja fel alkotásait. a tárlat érdekessége, hogy a két működő képzőművészeti kör között több mint 10 esztendeje alakult ki rendszeres baráti kapcsolat.

a jubileumi rendezvények kiemelkedő eseményének ígérkezik az októberi barátsági hét, amelyet októberben fejér megyében rendez az ndk budapesti kulturális és tájékoztatói centruma, az ndk magyarországi nagykövetsége, a fejér megyei tanács és népfront bizottság. az eseménysorozat programjában kiállítás, filmhét, hangverseny, és sok más érdekes rendezvény szerepel. neves magyar művészek mellett közönség elé lépnek az ndk-ból érkező szolisták és együttesek is, köztük a lípcsei rádió fuvószenekara. /mti/

--

bb. 8. „sümegi sonka,,

vid/ká/rj hgy

1974. szeptember 4.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai husgyára új termékkel bővítette sonkaféleségeinek választékát. az utóbbi napokban került az üzletbe „sümegi sonka,, néven az új hus-különlegesség. izre hasonlít az amerikai dobozott sonkához, amelyet évek óta szállítanak pápáról, de fehérje-tartalma magasabb. az új termék táp- és kalória értéke alacsony, fehérje tartalma viszont 20 százalék. hizás elleni ételkészítésként ajánlják.

a pápai husgyár új termékéből még ebben az évben 11 vagonnal kerül a hazai piacra. /mti/

--

- 8 -

g

bb. 9. „csucsforgalom,, a szépművészeti muzeumban

i/mn/gk/rj zs la

1974. szeptember 4.

az elmúlt hetekben megnőtt a szépművészeti muzeum látogatottsága. eddig több mint 80 ezren tekintették meg a „maulbertsch és kora, valamint a „tunéziai mozaikok,, című kiállítást. a tunéziai vendégkiállítás szeptember 15-ig, az osztrák festő művészetét bemutató tárlat pedig szeptember végéig tekinthető meg. /mti/

--

- 9 -

g

bb.10. szovjet segítséggel fejleszti számítástechnikai termékeit a mom

i/ni/mm/sl/a/la

1974. szeptember 4.

a magyar optikai művek termelésének már egyharmadát alkotják a számítástechnikai berendezések, az úgynevezett perifériák, s ezeknek 90 százalékát közvetlenül, vagy magyar számítógépekbe beépítve, hozzájuk csatlakoztatva - exportálják.

az alacsony sebességű lyukszalag-lyukasztókból és olvasókból - amelyeket az adatelőkészítéshez használnak - típusonként évente mintegy 1500-at gyárt a mom, a legnagyobb külföldi vásárlói a szovjetunió és bulgária. az er 300 típusú lyukszalagolvasó családot adatátvitelhez és magyar gyártmányú r 10-es kissetítőgépekhez készítik és tárgyalások folynak franciaországi értékesítésről is. az r 10-es számítógépekhez a mágnes tárcsás adattároló berendezést a francia sagem-cég licence alapján készítik - a vásárláshoz jelentős anyagi segítséget kapott a gyár a kohó-és gépipari minisztériumtól és az országos műszaki fejlesztési bizottságtól. jelenleg ebből a részegységből 200 készül évente és a kezdeti alkatrészimport egynolcadára csökkent, a többit a mom állítja elő vagy belföldön vásárolja meg. ebben az évben az adattárolókból harmincat franciaországba exportálnak.

a mágnes tárcsás adattárolót szovjet segítséggel fejlesztik tovább. a dokumentáció a napokban érkezett, a szovjet partner gyártóberendezéseket is szállít és segítséget nyújt a magyar szakemberek kiképzéséhez. a gyártást 1975 végére elkezdik. a mágnes tárcsás adattároló világszínvonalú termék, számos, a szocialista országokban gyártott, valamint tőkés piacokon forgalomban lévő számítógéphez is csatlakoztatható. /mti/

-.-

bb.11. palóc nap kisterenyén

vid/ká/a/la

1974. szeptember 4.

két szomszédos megye - heves és nógrád - tanácsi vezetői között létrejött megállapodás értelmében a jövőben két-évenként felváltva nógrád, illetve heves megyében rendezik meg a palóc napot.

/folyt.köv./
7.45/a

- 10 -

920g

bb.11./ palóc nap.....folyt./-a

a megegyezés értelmében az évekkel ezelőt heves megyében kezdeményezett, s rendre parádon megrendezett palóc folklórfesztivál legközelebbi színhelye a nógrád megyei kisterenye lesz szeptember 15.-én. nógrád és heves megyéből negyvenkilenc együttes részvételére számítanak, de elküldi egy-egy művészeti csoportját komárom és pest megye is. a palóc napot nagybátonyban, nemtiben, maconkán és kisterenyén a salgótarjáni kohászati üzemek és a nógrádi szénbányák fuvós zenekara köszönti zenés ébresztővel, majd megkezdődik mintegy 1500 népviseletbe öltözött szereplő felvonulása a kisterenyei népkertbe. itt először a legjobb együttesek részvételével palóc diszbemutatót rendeznek, majd két szabadtéri színpadon ad non-stop műsort az 51 együttes. a népkerti kastélyban megnyílik idősebb szabó istván kossuth-dijas szobrászművész kiállítása. a nap folyamán divatbemutatót is rendeznek palóc népi szöttekkel, hímzésekkel, kivarással kombinált modern ruházati cikkekből. a nap eseményei palóc bállal zárulnak. /mti/

-.-

bb.12. okultak a bajból - három éves száritóépítési program a baranyai gazdaságokban

vid/ká/a/hgy

1974. szeptember 4.

baranya mezőgazdasági üzei három éves száritóépítési programot valósítanak meg 1973 és 1975 között. az utóbbi évek egyik legnagyobb beruházása ez : körülbelül negyedmilliárd forintot fordítottak, illetve fordítanak száritókapacitásuk bővítésére a gazdaságok. mint emlékeztetés, 1970 és 1972 szokatlatnul esős év volt, akárcsak a mostani 1974-es esztendő. a jelek szerint tehát két évenként lehet számítani a normálnál csapadékosabb időjárásra, ami megnehezíti a termények betakarítását és tárolását. a baranyai gazdaságoknak a korábbi években sok gondot okozott a munkák idején beköszöntő tartós esőzés. csak igen drágán és nagy veszteséggel tudták betakarítani a termést, ráadásul a nedvesen tárolt termény mennyiségi és minőségi veszteséget szenvedett. okulva a bajból a múlt évben a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok hozzáfogtak a száritók tömeges építéséhez. az idei őszön már mintegy száz száritóüzem várja a terményt, elsősorban a legnagyobb tömeget adó és legkésőbbben érő kukoricát. napi teljes kapacitásuk meghaladja a százezer mázsát. a száritóvonal lehetővé teszi, hogy a gazdaságok a szokott időnél korábban - még nedves állapotban - megkezdjék a termények betakarítását, s ezáltal elkerülhetik vagy legalábbis enyhíthetik a munkatorlódást. jelenleg is több új száritóüzem épül, amelyeknek egy része még az ősz folyamán működésbe lép, más része jövőre készül el. a program szerint 1975-ben végleg megoldódik a terményszáritás problémája a megye mezőgazdasági üzeimeiben. egyidejűleg - s ez már a következő lépés - megkezdődött a baranyai gazdaságok tárolóépítési programja, ami áthuzódik a következő öt éves terv időszakára. /mti/

-.-

8.00/a

- 11 -

925g

bb.17. jól sikerült a buza-fajtaváltás komárom megyében - tovább növelik a kiváló szovjet búzák vetésterületét

vid/ká/a/la

1974. szeptember 4.

a negyedik ötéves terv végére országszerte felváltják az eddig termesztett buzafajtákat újabb, bővebben termő, kedvezőbb tulajdonságokkal rendelkező fajtákkal. komárom megyében két évvel a határidő előtt, már tavaly befejezték ezt a munkát. úgy válogatták össze az új fajtákat, hogy egyúttal széthúzzák az aratási időt. a megye változatos domborzati tájai is különböző érésű búzákat igényeltek, emellett jobban ki tudják használni a gépparkot is.

az új fajtáknak is köszönhetően az állami gazdaságokban a tavalyi 35 mázsáról 41,8 mázsára, a termelőszövetkezetekben 36 mázsáról 40 mázsa fölé emelkedett a hektáronkénti átlagtermés. a kedvező tapasztalatok alapján az idén tovább növelik az új fajták, elsősorban a kiváló szovjet búzák vetésterületét. a kavkaz fajtából például a tavalyi mennyiség kétszeresét igényelték a nagyüzemek. a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat minden igényt ki tud elégíteni. /mti/

bb.18. ünnepi ülés a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25.évfordulója alkalmából

t/sl/mm/a/hgy

1974. szeptember 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25.évfordulója alkalmából csütörtökön, a parlament kongresszusi termében ünnepi ülést rendez.

ünnepi beszédet mond huszár istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

9.30/a

- 14 -

g45 g

bb.19. budapestre érkezett v.a. kirillin

mm/sl/a/hgy

1974. szeptember 4.

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25.évfordulója alkalmából megrendezendő ünnepi ülésre szerdán küldöttség élén budapestre érkezett vlagyimir alekszejevics kirillin, az szkp kb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent huszár istván, az mszmp kb tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. bognár géza, az mta alelnöke. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

-.-

bb.20. terven felül 3800 lakást kapcsoltak be a vezetékes gázszolgáltatásba - a vegyipari dolgozók kongresszusi versenyéről tárgyalt az iparági szakszervezet elnöksége

t sb/s/sc/p hgy

1974. szeptember 4.

javultak a munkaverseny irányításának, szervezésének feltételei - állapította meg szerdai ülésén a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége, amely a kongresszusi és a felszabadulási munkaverseny helyzetéről, az eddigi tapasztalatokról és a felajánlások teljesítéséről tárgyalt. a szocialista munkaversenyben elért tartalmi és szervezeti fejlődésnek megfelelően több vállalatnál módosították a munkaverseny szabályzatot is. mindinkább terjed az az újszerű felajánlási forma, amely szerint a brigádok a gazdasági vezetőkkel kötött szerződésben rögzítik elhatározásukat, de az eddiginél jobban kellene kifejezésre juttatni a szerződés kétoldalúságát, azt, hogy a gazdasági vezetők is kötelezettséget vállalnak a közös cél megvalósításában.

a vegyipari dolgozók kongresszusi és felszabadulási versenyében elsősorban a tőkés piacról vásárolt alapanyagok, termékek áremelkedéséből származó kedvezőtlen hatások ellensúlyozására, a gazdálkodás javítására és eredményességének növelésére tettek felajánlásokat a vállalatok dolgozói. többek között a borsodi vegyi kombinát dolgozói az anyag- és energiagazdálkodás javításával az első félévben 10,8 millió forint megtakarítást értek el, s így az éves felajánlásnak több mint kétharmadát teljesítették. ezenkívül import beszerzés helyett 100 tonna vinilkloridot az ipartelep dolgozói állítanak elő, amellyel mintegy 25 ezer forint értékű megtakarítást érnek el.

/folyt köv ./
10.05/p

-15-

1100 g

bb.20. terven felülfolyt /p

a magyar viscosagyárban a felajánlásból esedékes 7,2 helyett 12,3 millió forint értékű anyagot és energiát takarítottak meg, és a taurus gumipari vállalat dolgozói is mintegy 50 százalékkal túlteljesítették vállalatuk időarányos részét. a gazdálkodás fejlesztése érdekében termelékenyebb, hatékonyabb munkára is törekedtek. így több vállalat dolgozói a termelés növekedését, létszámemelés nélkül, teljes egészében a termelékenység emelésével fedezték. a vegyipari dolgozók az igényeknek megfelelő terméktöbblet előállítására tett felajánlások időarányos részét is többségben túlteljesítették. többek között az országos kőolaj- és gázipari tröszt dolgozói az év első hat hónapjában az egész évre vállalt 4700 helyett 3800 lakást kapcsoltak terven felül a vezetékes gázszolgáltatásba.

a szakszervezet elnöksége megállapította, hogy a kongresszusi és felszabadulási verseny jól segítette a vegyipar legfontosabb gazdaságpolitikai céljainak, tervfeladatainak megvalósítását és a tapasztalatok alapján felhívta a figyelmet azokra a verseny-szervezési munkákra, amelyekkel a szakszervezeti testületek és a gazdasági vezetők az eddiginél is hatékonyabb támogatást nyújthatnak a jobb verseny sikerek eléréséhez./mti/

bb.21. piacon a saszla - naponta 80 vagon zöldség heves megyéből
vid/p ká hgy 1974. szeptember 4.

javában tart a zöldségszedés heves megyében: szerdán már mintegy 80 vagon termést küldtek a hazai és a külföldi piacokra. érdekes módon a dinnye továbbra is uralja a piacot. még nem volt példa arra, hogy szeptemberben ilyen tömegesen árusítsák ezt az izletes hevesi csemegét. a szeszélyes nyári időjárás miatt ugyanis három héttel eltolódott a dinnyeérés. továbbra is tömegesen szállítják piacra a heves megyei gazdaságok a paradicsomot, a paprikát, a káposztát, valamint az őszibarackot, a körtét és a szilvát.

a piac ujdonsága a csemegeszőlő, amelyből eddig jóformán csak izelitőt kaptak a boltok. a mátra alján az idén hetekkel később ért be a közkedvelt csabagyöngye, mint a korábbi években. a saszla is lassabban érik. szerdán már piacra kerültek az első saszla fürtök, de nagyobb szállitmányok előreláthatólag csak 8-10 nap múlva érkeznek az ország piacára./mti/

10.25/p NAPONTA 30-40 vagonnal
1100g -jut a fogyasztókhoz. -16-

bb.22. szolnok megyei küldöttség utazott bulgáriába
vid/ká/a/hgy 1974. szeptember 4.

bulgária felszabadulásának közelgő 30.évfordulója alkalmából szerdán háromtagú szolnok megyei küldöttség utazott a baráti országba barta lászlónak, a megyei pártbizottság titkárnak vezetésével. a küldöttség baráti eszmecserét folytat a kjusztendil megye párt-és tanácsi vezetőivel, megismerkedik a terület politikai, gazdasági életével, az üzemek, intézmények munkájával. a küldöttség megállapodást ír alá a testvér megyei kapcsolatok felvételéről. /mti/

bb.23. tyler áruházi berendezések jászárokszállásról - vásárlója két kontinens 12 állama

vid/ká/a/hgy 1974. szeptember 4.

a jászberényi hűtőgépgyár százhetven millió forintos költséggel épült jászárokszállási gyáregységében - a múlt évben megkezdett próbatermelés után - az idén már szalagszerűen gyártják, az amerikai clark cégtől vásárolt licenc alapján, a tyler abc áruházi berendezéseket. a hűtőpultokból, gyorsan összeszerelhető és variálható polcokból álló komplett áruházi berendezések első példányait a szovjetunió vásárolta meg. jászárokszálláson az idén száz komplett abc áruházi berendezés készül.

két kontinens tizenkét országa vásárol majd a gyártól, illetve közölte importszándékát. a legnagyobb vásárló az idén a szovjetunió, ahová több mint ötvenmillió forint értékű berendezést exportálnak. /mti/

10.45/a

4120g

- 17 -

bb.24. korszerű országút a bükkön át a leendő béalapátfalvai cementgyárhoz

vid/ká/a/hgy

1974. szeptember 4.

fontos szakaszához érkezett a béalapátfalvai új cementgyár építésének előkészítése. megkezdtek az eger-vadna közötti országút korszerűsítését. a bükkön áthaladó mintegy 60 kilométer hosszú útvonalra ugyanis nagy szerep hárul az országosan kiemelt egyedi nagyberuházás üzembe helyezését követően. a megnövekedett követelményeknek megfelelően szélesítik, erősítik az uttestet, nagyobb teherbírási hidakat, vízáttereszket építenek. a leendő cementgyár környékén, mintegy három kilométer szakaszon, új nyomvonalat is építenek.

az eger-vadna-i országút korszerűsítését a tervek szerint a jövő évben befejezik. az áthaladás a munkálatok idején sem szünetel. /mti/

--

bb.25. a 900 éves jubileumra új városközpont épül szolnokon

vid/ká/a/hgy

1974. szeptember 4.

a kilencszáz éves jubileumára készülő szolnokon a városfejlesztés jó ütemben halad - állapította meg szerdán a városi tanács vezető testülete. jövőre, a jubileum évére kialakul az új városközpont. biztatóan halad a 4-es számú főút áthaladó szakaszának rekonstrukciója, az új gyalogos aluljáró építése. ez év végére átadják a pelikán szállót, a huszemeletes vízügyi székházat, jövőre nyitják meg a vásárlók előtt az új centrum áruházat, valamint a belvárosban épített pavilionsort. ugyancsak jövőre avatják a városközpontban épülő modern autóbuszpályaudvart. dolgoznak a vízügyi, valamint a kereskedelmi szakmunkásképző és szakközépiskola építésén, a lakberendezési és a termelőszövetkezeti áruház kivitelezésén.

a kiemelt feladatok között szerepel a városi lakásépítés. a zagyva-parton, ahol több mint 1200 család távfűtéses lakásokban kapott otthont, befejeződött a lakótelepi és közműberuházás. az ady endre úton tető alá került a harmadik tizemeletes lakóépület, a mátyás király úton pedig a 23 emeletes toronyház. az új józsef attila uti lakótelepen már összeszerelték az ötödik házgyári lakást. gyors ütemben halad a vasúti személypályaudvar több mint egymilliárd forintos rekonstrukciója is. a tanácsi beruházásokat a lakosság társadalmi munkával egészíti ki. /mti/

11.00/a

--
-18-

1125g

bb.26. dr. csikós-nagy béla államtitkár,

s/sl/a/hgy

1974. szeptember 4.

az országos anyag-és árhivatal elnöke szerdán küldöttség élén moszkvába utazott. a magyar delegáció részvesz a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottságának alakuló ülésén. az első ülésen kialakítják az ügyrendet és megvitatják az 1974-75. évi munkatervet. /mti/

--

vbb.27. a kongresszusi munkaverseny sikerei a győri rába gyárban

vid/ká/a/hgy

1974. szeptember 4.

a győri rába magyar vagon-és gépgyárban több mint 10 ezer dolgozó kapcsolódott be a kongresszusi munkaversenybe. csupán a győri törzsgyárak üzemeiben több mint 700 brigádtett felajánlást. a gyári kollektíva összesített kongresszusi felajánlása 33 százalékos többlettermelés volt az elmúlt évhez viszonyítva, amelynek értéke csaknem kétmilliárd forint. az első félévben az éves célkitűzés 48 százalékát teljesítették, majd július és augusztus hónapokban további sikereket értek el a kongresszusi munkaversenyben.

a kongresszusi munkaverseny során különösen a két legfőbb termék - a motor és a hátsó futómű-gyártását szorgalmazzák. az év végéig 46 ezer, autóbuszokba és tehergépkocsikba beépíthető hátsó futóműnek kell elkészülnie. a napokban elhagyta a szereldét az idei 30 ezredik futómű

a brigádok egyrésze pótvállalást is tett a pártkongresszus tiszteletére. egyes célfeladatok elvégzésére komplex brigádok alakultak. az energiaigényes gyáregységekben például 8 olyan komplex brigád alakult, amelyek korábbi vállalásaikon kívül nagymennyiségű energia megtakarítására tettek ígéretet. a kivács és hőkezelő gyáregység 34 brigádjából 20 brigádtett pótvállalást. a komplex brigádok alakulása folytatódik. fizikai munkások, technikusok, mérnökök, tervezők, konstruktőrök tömörülnek ilyen brigádokba egy-egy speciális feladat elvégzésére. a vállalatokban új berendezések tervezése, elkészítése és kipróbálása is szerepel.

/folyt.köv./

11.20/a

- 19 -

1150g

bb. 27./ a kongresszusi.....folyt./-a

a győri törzsüzemekon kívül a kapuvári, a sárvári gyár-
egységekben és a gyár budapesti vörös csillag gépgyárában is
élénk versenymozgalom bontakozott ki a közelgő pártkongresszus
tiszteletére. a vidéki gyáregységekkel és a budapesti gyárral
együttvéve 875 brigád versenyez. közülük 450 már megszerez-
te a szocialista címet. /mti/

-. -

bb.28. nyikolaj faggyejev elutazott budapestről

s/sl/a/hgy

1974. szeptember 4.

nyikolaj faggyejev, a kgst titkára szerdán elutazott
budapestről. itt tartózkodása során a kgst végrehajtó bi-
zottság következő ülésének előkészítésével kapcsolatban
megbeszéléseket folytatott lázár györgy miniszterelnökhe-
lyettessel, a magyar népköztársaság állandó kgst képvise-
lőjével, a kgst végrehajtó bizottsága soros elnökével. tár-
gyalt szekér gyula nehézipari miniszterrel, a kgst szines-
fémkohászati állandó bizottságának elnökével is.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent
papp lászló, a magyar népköztársaság állandó kgst képvise-
lőjének helyettese. /mti/

-. -

bb.29. fotótanfolyamot

mm/zs/a/hgy

1974. szeptember 4.

rendez a fővárosi művelődési ház amatőr fotósok és fotó-
köri tagok részére. jelentkezés szeptember 11-én és 18-án
délután 5 és 7 óra között a fővárosi művelődési házban
/budapest xi. kerület fehérvári ut 47. 1. emelet 23 szám
alatt./mti/

-. -

11.50/a

- 20 -

1230g

bb.30. elhunyt bónyi adorjáné,

tr/zs/a/hgy

1974. szeptember 4.

bónyi adorján író és újságíró özvegye. temetése szeptember
13-án délelőtt 9.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

-. -

bb.31. budapestre érkezett a francia pen főtitkára

mm/zs/a/hgy

1974. szeptember 4.

jean de beer, a francia pen klub főtitkára a magyar
pen klub meghívására budapestre érkezett. jean de beer ha-
zánk demográfiai helyzetéről készít riportot a magyar
rádió segítségével, s előadást tart a magyar pen klub inté-
ző bizottságában. /mti/

-. -

bb.32.a jereváni

a/hgy

1974. szeptember 4.

örmény tudományos és műszaki információs intézet vezető mun-
katársai, l.f.szaruhájan igazgató vezetésével, néhány napos
látogatásra - az országos műszaki könyvtár és dokumentációs
központtal fennálló együttműködés keretében - budapestre ér-
keztek. /mti/

-. -

bb.33. tüzet okozott a felelőtlenség

s/a/hgy

1974. szeptember 4.

kedden tűz keletkezett a magyar kábel művek balassa-
gyarmati telepén. a tüzet maszlik jános épületasztalos fi-
gyelmetlensége okozta, aki megszegve a tűzvédelmi szabályo-
kat, körültekintés nélkül hegesztett. égett a kompresszor
helyiség berendezése, elektronos műszerek, vezetékek és
egyéb anyagok. a kivonult balassagyarmati állami és vállala-
lati tűzoltók a veszélyes tüzet rövid időn belül eloltották.
az anyagi kár így is jelentős. /mti/

12.00/a

- 21 -

1235g

bb.36./ átadta.....folyt./-a

raymond bressier nagykövet megbízólevelének átadásakor a többi között elmondotta:

- amikor az elmúlt évtized elején kibontakozott az enyhülés irányzata - franciaország büszkén vallja, hogy ennek egyik kezdeményezője volt -, kormányaink telve realizmussal és állhatatossággal úgy döntöttek, hogy csatlakozva e folyamathoz, új lendületet adnak politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainknak.

- ettől fogva jelentős haladás történt a különböző területeken. így országaink, kétoldalú kapcsolatainkat tekintve, kézzelfogható módon járultak hozzá az európai országok együttműködésének fejlesztéséhez. ezt az együttműködést szélesebb keretek között is igyekeznek fejleszteni. a francia és a magyar vezetők kölcsönös látogatásai - amelyeket csak úgy, mint önök, mi is kívánatosnak tartunk a jövőben is - nagyban hozzájárultak ehhez az öröndetes fejlődéshez. a két ország vezetői egyetértettek abban, hogy ezen az úton lehetséges az előbbrelépés.

losonczi pál, a nagykövet beszédére válaszolva, a többi között hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság kormánya nagyra értékeli azt a kezdeményező szerepet, amit a francia köztársaság játszik a különböző társadalmi berendezkedésű országok gyümölcsöző együttműködésének fejlesztésében, a nemzetközi enyhülés megszilárdításában, a még meglévő feszültségi góccok felszámolásában. a magyar népköztársaság külpolitikájának is alapvető törekvése a nemzetközi viszonyok javításához való hathatós hozzájárulás. ezen munkálkodunk a bilaterális kapcsolatok területén éppúgy, mint az Egyesült Nemzetek szervezetében, az európai biztonsági és együttműködési értekezleten és más nemzetközi tanácskozásokon. nagy megelégedéssel fogadjuk, amikor e tevékenységünk során együttműködés alakul ki országaink képviselői között.

- örömközlünk, hogy a magyar-francia kapcsolatok - különösen az utóbbi években - egészségesen fejlődnek és kiterjednek az élet szinte valamennyi területére. egyetértünk önnel, hogy a magyar és a francia vezetők kölcsönös látogatásai, eszmecseréi, jelentősen hozzájárultak ehhez. ennek folytatását a jövőben is kívánatosnak tartjuk.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak, a kíséretében megjelent robert scherrer nagykövetségi tanácsost, robert doumayrou alezredes katonai és légügyi attasét, pierre dufour kulturális tanácsost és alain morel kereskedelmi attasét. az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

12.50/a

- 24 -

Fi 13.25

bb 37. elhunyt komor istván, a kaposvári csiky gergely színház igazgatója

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 4.

komor istván jászai-dijas, a kaposvári csiky gergely színház igazgatója hosszú szenvedés után 48 éves korában szeptember 4-én elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

-. -

bb 38. befejeződtek az országos kertészeti napok kecskeméten

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 4.

véget ért az országos kertészeti napok rendezvénysorozata kecskeméten. az érkező öt szekcióban foglalkoztak a magyar kertészeti termelés jövőjével. megállapították: a továbbiakban méginkább szükség lesz a szellemi és anyagi erők összehangolására, hogy elérjék a kívánt zöldség-gyümölcsstermesztési színvonalat.

Issten

külön szekció foglalkozott a disznótermeléssel, a hazánkban is jelentkező virágkultusszal: környezetünk, otthonunk mindennapi díszé lett a virág. a fokozódó kereslet kielégítése a nagyüzemi kertgazdaságokra vár.

a kétnapos programot üzemi bemutatók, kiállítások színesítették. a kecskeméti-szikrai állami gazdaságban az ipari paradicsom gépesített betakarítását; a kiskunhalasi állami gazdaságban a zárt szőlőtermesztési rendszert, a hosszúhegyi állami gazdaságban pedig a szőlőrendszerű almáskertet tekintették meg a szakemberek./mti/

-. -

bb 40. alaptáncok tolna megyéből

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 4

a magyar televízió színes filmet készít a hazai néptáncok ugynevezett alap-motívumaiból. ennek során szerdán a madocsi népi együttesről készült felvétel székszárdon, a szőlőhegyen, csütörtökön pedig az ócsényi népi táncosok sárközi számait örökíti meg a televíziósok./mti/

-. -

13.00/ny

-25-

Fi 13.30

bb.39. tanévnyitó a debreceni orvostudományi egyetemen

1974. szeptember 4.

vid/p ká hgy

szerdán a kossuth lajos tudományegyetem aulájában nyitot-
ták meg a debreceni orvostudományi egyetem új tanévét. az egye-
tem 1300 hallgatóját szabó gábor rektor köszöntötte, majd a
241 első éves esküt tett karmazsin lászló rektorhelyettes előtt.
/mti/

bb.41. cukorrépa-betakarítási gépbemutató decsen

1974. szeptember 4.

vid/p ká hgy

szerdán cukorrépa-betakarítási gépbemutatót rendeztek az
ország minden részéről érkezett szakemberek előtt a tolna megyei
decsen. egyebek között ismertették a hatsoros és az egysoros,
egymenetes cukorrépa-betakarító gép működését. az utóbbit olasz
licenc alapján a szekszárdi mezőgép gyártja. a mezőgazdasági szak-
emberek decsen láthatták először az új típusú öntöző berendezéseket
is, amelyek szintén a mezőgép termékei./mti/

bb.42. a bolyi dolgozók hozzájárulása a vdk-ban felépítendő
szakmunkásképző intézethez

vid/p ká hgy

1974. szeptember 4.

az országoshírű bolyi állami gazdaság dolgozói nagyszaba-
su társadalmi munkaakcióval járulnak hozzá a vietnami demokrati-
kus köztársaságban felépítendő szakmunkásképző intézethez. mint
ismeretes, hazánk egy 1000 személyes szakmunkásképző intézetet é-
pit és szerel fel a vdk-ban. a bolyi dolgozók elhatározták, társa-
dalmi munkájukkal 150 ezer forintot teremtenek elő, azaz három
szakmunkástanuló helyének beruházási költségeit vállalták. több-
száz dolgozó - köztük a gazdaság vezetői - vett részt a nyári mun-
kaakciókban: vasárnapokon, szabad szombatokon, munkaidő után
kommunista műszakokat tartottak a földeken. a gazdaság negyedszá-
zados történetében ez volt a legnagyobb, legeredményesebb tár-
sadalmi munka-sorozat. a kommunista műszakok eredményeként mintegy
kétszázezer forint gyűlt össze, amit eljuttatnak a vietnami szoli-
daritási alaphoz./mti/

12.55/

-.-
-26-

Fi 13.35

bb.43. több mint 500 terméket állítanak ki a kgm-vállalatok az őszi
bnv-n

1974. szeptember 4.

t ni/sza/sc/p hgy

szerdán a kohó-és gépipari minisztériumban dr. szabó ti-
bor kereskedelmi főosztályvezető sajtótájékoztatót tartott a tár-
cához tartozó vállalatok részvételéről. az őszi budapesti nemzet-
közi vásáron. ismertette, hogy 21 vállalat több mint 500 termékkel
vesz részt a fogyasztási cikkek bemutatóján, amelyekből 60 telje-
sen új konstrukció és 28-cal pályázzák meg a vásári díjat.

a bnv-n hat árucsoportban mutatják be a fogyasztási cik-
keket, ötben a kgm-vállalatok is kiállítanak. a 2300 négyzetméter
kiállítási területen legnagyobb részt háztartási és hűtőtechnikai
eszközök szerepelnek. a háztartási készülékek közül nagy érdek-
lődésre tarthatnak számot a villamos berendezés és készülék művek
gáz és villamostűzhelyei és automata öntisztító grillsütője. az
aluminiumárugyár kiállítja teljes teflon-edény és kukta gyorsfő-
ző választékát, köztük a legújabb duplafalu teflonozott alufix
tejforralót. a mosógépek közül az automaták a legérdekesebbek, de
bemutat a hajdusági iparművek centrifugákat, porszívókat, újtipu-
su forróvítárolókat, új termék a konyhai páraelszívó és az olcsó
panelradiátor. a hűtőgépgyár 13 hűtőgépet állít ki, a g.modul 160-
as házigyári lakásokba is beépíthető.

a szabadidő eltöltését szolgáló árucsoportban az orion
gyár a már ismert televíziói mellett három új típust mutat be, kö-
zülük a színes vételre alkalmas colorion a sztár. a videoton
is kiállítja szobakészülékeit, továbbá a hordozható, 35 centiméter
képátmérőjű, teleskop tündét, amely a fekete-fehér és színes adás
vételére is alkalmas. a rádiók közül a verona de lux, a róma de
lux, és a telstar az új szereplő.

érdekes színteljei lesznek a vásárnak a magyar hajó-és
darugyár evezőcsónakjai és vitorláshajói, különösen a balaton
24 s, típusu műanyagvitorlás.

egyre népszerűbbek a kerékpárok, amelyekből a csepel
kerékpárgyár 23 típust állít ki, amelynek több mint a fele új gyárt-
mány. látható lesz három sebességes összecsatolható gép, több ver-
senykerékpár jellegű típus és a budapest elnevezésű női kerékpár.

elmondták a sajtótájékoztatón, hogy a bemutatott ter-
mékek sorozatgyártása már folyik, vagy előkészítették arra, így
- ha a kereskedelem rendel belőlük - legkésőbb a jövő év elején
megvásárolhatók legyenek./mti/

13.10/p

-.-
-27-

Fi 13.40

bb.44. időjárásjelentés

a/hgy

1974. szeptember 4.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 4-én, 12 ó-
rakor:

hűvös idő

az óceán északi vidékeiről származó hűvös levegő nyugat-európán át áramlik szárazföldünk belseje felé. a hűvös levegő első hulláma ma reggelre elérte poznan, bécs, milano vonalát, szórványos esők, záporok, megerősödő szél és jelentős hőmérsékletcsökkenés kíséretében. a hűvös levegővel elárasztott területeken jelentősen gyengült a nappali felmelegedés. kelet-európában folytatódik az általában száraz, napos, mérsékelt meleg idő. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencét fokozatosan elárasztja a hűvös levegő.

házánkban kedden változóan felhős idő volt. sopronban csak egy-két órára sütött ki a nap, az ország többi részén 5-11 órás napfénytartamot mértek. a délutáni és az esti órákban elsősorban az északi országokban többfelé volt zápor, helyenként zivatar. a lehullott csapadék mennyisége néhány helyen elérte az 5-10 mm-t, de galyatetőről 15, kékestetőről 22 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben az északnyugati, északi megyék néhány helyén csak 23-25, máshol 26-30 fokig emelkedett. szerda hajnalra általában 13-20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a hűvös óceáni levegő beáramlása a nyugati, északnyugati megyékben megkezdődött. megnövekedett a felhőzet, többfelé megerősödött az északnyugati, északi szél, és egy-két helyen zápor, zivatar keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor a nyugati megyékben 17-20, az ország többi részén 21-26 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,1 fok volt, ^aszázéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklet^e siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

a duna vízállása budapestnél 258 cm.

/folyt.köv./

13.10/a

F. 13.10

- 28 -

bb.44./ időjárásjelentés...folyt./-a

várható időjárás csütörtök estig:

keleten is megnövekvő felhőzet, többfelé eső, zápor, zivatar. élénk, elsősorban a dunántúlon többfelé erős, időnként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél.

a nappali felmelegedés keleten is gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-22 fok között.
/mt. j/

--

bb.45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 3-án, 13 óráig

1974. szeptember 4.

se/a/hgy

1. új tanév
2. pest megye utjai
3. az ákv tervei
4. füge
5. megyei közművelődési bizottságok
6. fafeldolgozó üzem
7. plobner nyilatkozata
8. sümegi sonka
9. muzeumlátogatás
10. szovjet segítség a mom-nak
11. palóc nap
12. szárítóépítési program
13. elzett második gyáregysége
14. villanyégő fej
15. harcra mesterséges szaporítása
16. tiszavidéki fejlesztési napok
17. buza-fajtaváltás
18. ünnepi ülés
19. budapestre érkezett kirillin
20. vegyipari szakszervezet ülése
21. piacon a sasza

/folyt.köv./
13.15/a

- 29 -

F. 13.15

bb.45./ a belföldi.....hfolyt./-a

22. küldöttség bulgáriába
 23. áruházi berendezések
 24. országút a bükkön át
 25. új városközpont szolnokon
 26. csikós nagy béla moskva utazott
 27. munkaverseny a győri rába gyárban
 28. faggyejev elutazott
 29. fototanfolyam
 30. elhunyt bónyi adorjanné
 31. a francia pen főtitkára budapestre érkezett
 32. jereváni vendégek
 33. tűz
 34. balesetek
 35. haematológiai napok
 36. francia megbízólevél
 37. elhunyt komor istván
 38. kertészeti napok
 39. tanévnyitó
 40. alaptáncok
 41. cukorrépa-gépbemutató
 42. bolyiak a vietnami iskolákért
 43. a kgm bnv-sajtótájékoztatója
 44. időjárásjelentés
 45. hírjegyzék
- /mti/

bb.46. elkészült a velencei-tó tizenöt évre szóló rendezési terve

vid/p ká hgy

1974. szeptember 4.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság tervezési osztálya el-
készítette a velencei-tó tizenöt évre szóló partvonal- és meder-
rendezési tervét. a program a tó környékének általános rendezé-
si tervéhez illeszkedik.

a terv szerint az elkövetkező években újabb magyarányu
meder- és partvonalrendezési munkákat hajtanak végre a tó kör-
nyékén. tizenöt év alatt többek között 2.3 négyzetkilométernyi
nádat kotornak ki, nyolcmillió köbméter iszapot távolítanak el,
s huszonhárom kilométer hosszú partfalat építenek. ezzel - a ter-
mészetvédelmi területet kivéve - mindenütt mesterséges partok kö-
zé szorítják a tavat. megváltozik a nádasok és a vízfelület ará-
nya is, az utóbbi javára. a tervek szerint tizenöt év alatt tíz
négyzetkilométerre csökken a nádas nagysága, s ezzel a szabad víz-
tükör a tó háromötödét foglalja majd el. a kotrások következtében
tovább mélyül majd a tó: a jelenlegi átlagos 1.6 méteres vízmély-
ség helyett 2.2 méteres vízben fürödhetnek majd a tó partján nya-
ralók./mti/

13.25/p

-30-

F. 14. 90

bb.47. átadta megbízólevelét^a dán királyság új magyaror-
szági nagykövete

t/bc/s/zs/a/hgy

1974. szeptember 4.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke
szerdán fogadta christian d. holten-eggert, rendkívüli és
meghatalmazott nagykövetet, a dán királyság új magyarorszá-
gi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos,
az elnöki tanács titkára, nagy jános külügyminiszter-helyet-
tes, tölgyes ernő vezérőrnagy és tóth raymond, a külügymi-
nisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője.

a nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi
között hangsúlyozta:

- biztosíthatom önt elnök ur, hogy nagy érdeklődéssel ki-
sérjük a magyar népnek az országuk további fejlesztése érdekében
tett erőfeszítéseit. meggyőződésem, hogy országaink kulturális
és gazdasági kapcsolatai kedvezően fejlődnek, s a magas szintű
kölcsönös látogatások és a két külügyminiszter megbeszélései
hozzájárulnak kapcsolataink erősítéséhez. remélem, hogy a jó
viszony dánia és magyarorszag között pozitív módon járul hoz-
zá az európai béke és biztonság megszilárdításához.

losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi kö-
zött hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság, lehetőségeihez mérten, a jö-
vőben is hozzá kíván járulni a különböző társadalmi beren-
dezkedésű országok gyümölcsöző együttműködéséhez, a béke és
biztonság megszilárdításához Európában és az egész világon.
ennek szellemében fejlesztjük nemzetközi kapcsolatainkat. en-
gyetértünk önnel, hogy a magyar-dán kapcsolatok eredményesen
fejlődnek. ebben fontos szerepet játszanak a magas szintű ta-
lálkozók és eszmecserek, amelyek folytatására a jövőben is
készek vagyunk. várakozással tekintünk a dán parlament
küldöttségének közelgő magyarországi látogatása elé. reméljük,
hogy a dán törvényhozók látogatása is hozzájárul kapcsola-
tink fejlesztéséhez, amire az elért eredmények mellett is
sok lehetőséget látunk az élet különböző területein.

/folyt.köv./
13.35/a

- 31 -

F. 14. 91

bb.47./átadta.....folyt./-a

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczy pálnak a kíséretében megjelent Sven Kuchler Poulsen tanácsost, Alice Rostgaard attasét és Brigitte Gröndahl irat-tári titkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

-.-

bb.48. az ndk antifasiszta szövetségének

1/pr/gg/zs/a/hgy

1974. szeptember 4.

meghívására szerdán berlinbe utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége. a delegáció részt vesz a nemzetközi antifasiszta nap alkalmából rendezendő ndk-beli ünnepeken. /mti/

-.-

bb 49. az ifjúsági parlamentek tapasztalatai - fokozottabb törődés az ingázó fiatalokkal - ülést tartott a kisz kb ifjumunkás tanácsa

t pr/gg/ny zs hgy

1974 szeptember 4.

az ifjúsági parlamentek a szocialista demokrácia új, sajátos ifjúsági fórumait teremtették meg: ezeken az összejöveteleken az új nemzedék tagjai rendkívül nagy érdeklődéssel, aktivitással vettek részt - állapította meg szerdai ülésén a kisz központi bizottságának ifjumunkás tanácsa. a tanács - kéri András főtitkár elnökletével - „félidőben”, vonta meg az ifjúsági parlamentek tapasztalatainak mérlegét: az ifjúsági törvény, illetve a végrehajtásról rendelkező jogszabályok előírásainak megfelelően az idén tavasszal már lezajlottak a munkahelyi és a megyei szintű ifjúsági parlamentek, s az esztendő második felében hívják majd össze az ágazati, ágazati ifjúsági tanácskozásokat.

/folyt köv/
13.55/ny

-32-

F 15.01

bb 49. / az ifjúságifolyt/göny

az ifjúsági törvény szabta feladatok teljesítését ellenőrző, a jogokat és köteleességeket számbavevő érdekképviselői fórumok nagy többségén élénk vita, hasznos eszmecsere alakult ki, a fiatalok őszintén, felelősséggel képviselték a közös érdekeket. a tanács az ifjúsági parlamentek nagy eredményeként értékelte, hogy az eszmecsereik számottevően hozzájárultak a munkahelyeken formálódó társadalmi munkamegosztás erősítéséhez. a kép teljességéhez tartozik, hogy nem mindenütt tartották szem előtt a legfontosabb politikai célt: nem kapott lehetőséget minden 30 év alatti fiatal a parlament munkájában való közvetlen részvételre. az ifjumunkás tanács tapasztalatai szerint nem fordítottak elég gondot a bejáró fiatalokra, sok helyen nem hívták meg a szakmunkástanulókat és a gyermekgondozási szabadságon levő fiatal anyákat. sem a szakszervezet, sem az ifjúsági szövetség nem törődött eléggé a kisz-en kívüli fiatalok mozgósításával, s a közvetlen munkahelyi vezetők sem vizsgáztak mindenütt jelesre az ifjúságpolitika lényegéből.

az ifjumunkás tanács - vita után - állásfoglalásban javasolta a minisztériumoknak és ágazati szakszervezeteknek, hogy segítsék, fokozottabban ellenőrizzék a gyárakban, üzemekben a társadalmi munkamegosztás gyakorlati megvalósítását, fordítsanak az eddiginél is nagyobb gondot a közvetlen munkahelyi vezetőknek az ifjúság körében végzett tevékenységére. biztosítsák a kisz-szervezetek érdekképviselői jogainak érvényesülését, s a minisztériumok gondoskodjanak arról, hogy területükön minden gazdasági egységnél készüljön el az ifjúsági törvény végrehajtását célzó helyi intézkedési terv. a tanács kérte a minisztériumokat, hogy segítsék a kisz kezdeményezése nyomán kibontakozó, a pályakezdő ifjumunkásokat partronáló mozgalmat, s ösztönözzék vállalatukat: tegyenek többet az új generáció családalapítási gondjainak megkönnyítéséért, vegyenek részt munkáslakásépítési akciókban, létesítsenek lakásépítési alapot, segítsék fiatal dolgozóik gyermekeinek óvodai, bölcsődei elhelyezését.

az ülésen a rétegtanács irányelveket állapított meg az üzemi kisz-szervezetek számára az ingázó munkásfiatalokkal való foglalkozás, törődés hathatósabbá tételére. számban is tekintélyes rétege a dolgozó fiataloknak az ingázóké: a 26 év alatti dolgozó fiatalok 35-40 százaléka tartozik közéjük.

/folyt köv/
13.55/ny

-33-

F 14.25

bb 49. / az ifjúsági.....2.folyt/ny

az ingázókkal és a munkásszálláson lakókkal való foglalkozás nem kampányfeladata a kiszervezeteknek - foglalt állást a tanács. az ifjúsági szövetség üzemi szervezeteinek munkájában nagyobb szerepet kell kapnia a személyes foglalkozásnak, törődésnek. figyelniük kell arra, hogy a bejáró és a munkásszálláson lakó kiszesek is bekapcsolódjanak az ifjúsági munkaverseny mozgalmakba, s ösztönözniük kell a nyolc általánost el nem végzett fiatalokat: általános műveltségük, szakmai felkészültségük növelése érdekében pótolják ezt a hiányt. fontos, hogy a vállalati lakásépítési kölcsönök elosztásánál vegyék figyelembe az ingázó fiatalokat is. az üzemi és a naponta bejárók kapcsolatait erősíteni, ha közös akciókat szerveznek, például egy-egy községi klub, bölcsőde, vagy óvoda felépítésére, s ha az üzemi szervezetek segítenek lakóterületi klubok létrehozásában, berendezésében./mti/

..-

bb.50. a kedvezőtlen adottságu tsz-ek helyzetéről tárgyalt a borsod megyei képviselőcsoport

vid/fm/a/hgy

1974. szeptember 4.

a borsod megyei képviselőcsoport szerdán putnokon tartotta ülését, amelyen a kedvezőtlen termőhelyi adottságu tsz-ek helyzetéről tárgyalt. az ülésen résztvett és felszólalt dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára és dr. beckl sándor államtitkár, az otsh elnöke.

Lipcsei attila, a borsod megyei tanács mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője ismertette a hegy-és dombvidéken gazdálkodó, kedvezőtlen termőhelyi adottságu tsz-ek helyzetét és az 1985-ig kidolgozott fejlesztési elképzeléseket. elmondotta, hogy borsod megye mintegy hatszázezer hektáros hold területének több mint fele eróziótól sújtott dombvidék. a mezőgazdasági nagyüzemek több mint hatvan százaléka megkülönböztetett állami támogatással gazdálkodik.

/folyt.köv./

14.00/a

- 34 -

R. 19.30

bb.50./ a kedvezőtlen.....folyt./-a

a helyzetet súlyosítja, hogy a hegy-és dombvidéken a tagságnak mintegy fele hatvan éven felüli, a huszonhét évnél fiatalabbak aránya pedig alig hat százalék. a domborzati viszonyok miatt a munkagépek a nyolc éves amortizációval szemben négy-hat év alatt használódnak el. e nehézségek ellenére - a racionális gazdálkodás feltételeinek kialakulásával - a kedvezőtlen termőhelyi adottságu tsz-ek különösen az utóbbi két-három esztendőben erőteljesen fejlődtek.

a megyei tanács a megfelelő kormányhatározatok értelmében kialakította a hegyvidéki termelés megfelelő szerkezetét, amelyet számos helyen sikeresen alkalmaznak. ennek alapján a gazdálkodás kiegyensúlyozott, s ezeknél a tsz-eknél az utóbbi években nem keletkezett veszteség.

ezután részletesen ismertette a kedvezőtlen termőhelyi adottságu tsz-ek állami támogatásának felhasználását. elmondta, hogy három helyen - perkupán, krasznokvajdán és hangonyban - ugynevezett modell-üzemeket hoztak létre. ez a három modellüzem 1978-ig összesen ötvennégy millió forint különleges támogatást kap, hogy példaképpen szolgáljon a tájegységben lévő többi tsz gazdálkodásának megszervezésére. szólt arról is, hogy a tizenkét százalékos feletti lejtős területeken, amelyek szántóföldi művelésre csak veszteségesen használhatóak, mintegy harminchatezer holdon gyepesítés és erdősítést hajtanak végre. ez egyúttal környezetvédelmi célokat is szolgál. hangsúlyozta, hogy a művelésben maradó szántóterületeken megfelelő vetésszerkezetet alakítottak ki.

a képviselőcsoport állást foglalt amellett, hogy a kedvezőtlen/adottságu tsz-ekben célszerű a kisebb-üzemeket szervezni, hangsúlyozták a talajvédő gazdálkodásnak és a nagyüzemek helyes területi arányai kialakításának fontosságát. /termőhelyi

a csoportülés résztvevői ezután megtekintették a putnoki egyetértés termelőszövetkezet gazdaságát, ahol farkas pálos országgyűlési képviselő, a tsz elnöke kalauzolta a vendégeket. /mti/

..-

14.05/a

- 35 -

R. 19.30

bb 51. országos tanácskozás a szarvasmarhatenyésztés szakosításának továbbfejlesztéséről

t kg/tr/ny sl hgy

1974 szeptember 4.

a szarvasmarhatenyésztés szakosításának továbbfejlesztéséről szerdán országos tanácskozást tartottak a megyei tanácsok illetékes tanácselnökhelyettesei és a mém állattenyésztési szakemberei a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban. dr. Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár megnyitóját követően Kazareczki Kálmán miniszterhelyettes számolt be a szarvasmarhatenyésztés eddigi eredményeiről és a feladatokról.

a miniszterhelyettes elmondta, hogy a szarvasmarhatenyésztés a kormányprogramnak megfelelően fejlődik. 1972 óta a tehénállomány hat, a tejtermelés 14 százalékkal növekedett, s mérséklődött a kisüzemben tartott tehénállomány csökkenése. a terveknek megfelelően csaknem 10.000 tenyészállat importálására is sor került, de az értékesebb állomány kialakítása továbbra is főként

a/ genetikusok keresztező munkáját igényli. a tejtermelés fokozása nyomán sikerült megszüntetni mintegy évi 10.000 tonna vaj importját. fokozott mértékben bővült a takarmányul szolgáló tejporgyártókapacitása is, ennek eredményeként a következő ötéves tervben előreláthatóan ebből a termékből is megszűnhet a behozatal.

a szarvasmarhaállomány főként a termelőszövetkezetek munkájának eredményeként növekedett, az állami gazdaságokban többnyire nem bővült a tehénállomány. az állami gazdaságok országos központjában ezért célszerű lenne felülvizsgálni a programokat - hangsúlyozta a miniszterhelyettes - s kidolgozni olyan terveket, amelyekkel lehetővé válna a gazdaságokban az állomány évi 7-8 százalékos növelése.

az állatállomány növelésekor a mezőgazdasági üzemek a tejhozam növelésére fektették a fő súlyt, így a hustermelésben nem értek el kellő eredményt. a tejtermelés nagyarányú növekedését nem követte a tejfeldolgozó kapacitás bővítése, s így a keletkezett tejfölösleget csak kis mértékben lehetett a lakosság igényeit szolgáló választék bővítésére felhasználni. a tejfölösleget a sajtextport fokozására, s a tej és a tejtermékek zsirtartalmának növelésére és tejporgyártásra használták fel.

/folyt köv/
14.20/ny

-36-

Fi 14. 55

bb 51. / országosfolyt/ny

a feszültségek megszüntetésére a nemrég megjelent kormányhatározatnak megfelelően a szakosítás fokozására kell törekedniük az állattartóknak. továbbra is a magas tejhozamu állomány kialakítása a feladat, a kevés tejet adó, teheneket a hasznosításu ágazathoz célszerű átcsoportosítani. ennek végrehajtására megfelelő ösztönzőrendszert is kidolgoztak a szarvasmarhatartók számára. a szakosított szarvasmarhatartás továbbfejlesztésével lehetővé válik a viszonylag kislétszámú, de nagyhozamu, kis költségráfordítással sok tejet adó állomány kialakítása és ugyanakkor a husmarha-állomány növelése. így a kettős hasznosításu állatok tartásáról a szakosított tartásra térnek át a mezőgazdasági üzemek, ennek lebonyolításához az operatív bizottságok munkája is szükséges.

a miniszterhelyettes beszámolója után a tanácskozás részvevői a szakosítás megvalósításának gyakorlati lehetőségeit vitatták meg./mt1/

-, -

bb 53. folklór-szimpozium az akadémián

t mir/gk/ny zs hgy

1974 szeptember 4

szerdán háromnapos folklór-szimpozium kezdődött a magyar tudományos akadémia várbeli épületében. a tanácskozáson több mint félszáz szakember - zene-és tánckutató, nyelvész, irodalomtörténész, folklórista, néprajzos - vitatja meg a magyarság néprajzának történetét. a tanácskozás központi témája az a készülő hatkötetes tanulmány, amelynek összeállításával nagyszabásu feladatra vállalkozott az mta néprajzi kutató csoportja.

az irodalomtudomány, a nyelvészet, a folklórisztika szakembereinek ez a csaknem két évtizede érlelődő vállalkozása nemzetközi viszonylatban is nagy hiányt pótol: jelenleg a magyarság néprajzának nincs egyetlen, az egész tudományágat átfogó összefoglaló szintézise. a tanácskozást az mta néprajzi kutató csoportja e készülő tanulmány vitatott részkérdéseinek tisztázása érdekében rendezi. a szimpozium filmvetítésekkel és hangfelvételekkel illusztrált több mint 30 előadása között afrikai, kaukázusi, finnugor és csehszlovák folklórtémák is szerepelnek./mt1/

14.27/ny

-37-

Tolsto

bb.52. a népesedéspolitikai határozat végrehajtásáról tárgyalta a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/p fm hgy

1974. szeptember 4.

a népesedéspolitikával kapcsolatos határozatok végrehajtásának tapasztalatait vitatta meg szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen többek között megállapították, hogy a születésszám változása vas megyében általában meg egyezett az országgal, de a megye sajátosságainak megfelelően bizonyos eltéréseket is mutatott. negatív irányban befolyásolta a népesedés alakulását, hogy a megye nagyjárányu iparosodása az országoshoz mérten csak az 1950-es évek végén kezdődött, jelentős volt a lakosság elvándorlása, s a megye kisközségi településrendszere nehezítette a szociális ellátás fejlődését.

a megyében például 1955-ben 6.318 élveszületés volt, 1965-ben pedig csak 3.590. az ezt követő években bevezetett népesedéspolitikai intézkedések - családi pótlék-emelés, gyermekgondozási segély - némi ösztönzést adtak, de a várt hatás elmaradt. az utóbbi 12 évben egyre fokozódó előregedés figyelhető meg. ez idő alatt a megye 14 év alatti lakosainak száma 15.903-mal csökkent, a 60 éven felüliek száma pedig 9.854-gyel emelkedett.

a népesedési helyzet kedvezőtlen alakulásához hozzájárult, hogy a gyermekintézmény-hálózat növekedése nem tartott lépést az önálló keresettel bíró nők számának emelkedésével. zsúfoltak a bölcsődék, óvodák, nem tudják kielégíteni az igényeket. nem javult kellő mértékben a lakáshelyzet sem. erősen visszaesett a sokgyermekes, és viszonylag megnőtt az 1-2 gyermekes családok száma.

a párt és a kormány népesedéspolitikai határozatának megvalósítása érdekében intézkedés történt a megyében, hogy a három- vagy több gyermekes családok lakáskérelmét a városokban és a nagyközségekben két éven belül meg kell oldani. a gyermekintézményekbe - bölcsődékbe, óvodákba, iskolai napközi otthonokba - fel kell venni azoknak a családoknak a gyermekeit, ahol három, vagy ennél több gyermek van. a megyei tanács évi 500 ezer forinttal segíti a nagycsaládosok középiskolás gyermekeit; havi 200 forint ösztöndíjat folyósít részükre.

/folyt köv ./
14.30/p

161510

-38-

bb.52./ népesedéspolitikai.....folyt./-a

jelentősen bővült a megyében a család-és nővédelmi hálózat. fokozódott a családi életre nevelést célzó munka. negyven orvosból és negyven pedagógusból előadói csoport jött létre, amely szervezeten foglalkozik ezzel a kérdéssel. a hozott határozatok, s a felvilágosító munka eredményeként ez év első felében a múlt év hasonló időszakához képest több mint 44 százalékkal csökkent a terhességmegszakítások száma.

a megyei tanács vb felkérte a kisz és a népfront megyei bizottságát, a tit megyei elnökségét és a vöröskereszt megyei elnökét, hogy továbbra is nyújtsanak segítséget a népesedéspolitikai határozat végrehajtásához, s arra hívta fel a figyelmet, hogy a megye ötödik ötéves tervében arra kell törekedni, hogy az igényeknek megfelelően növekedjék a gyermekintézmények száma./mti/

..

bb. 54. aszfaltbontás - repülőgépmotorral

1/pr/tr/zs/a/hgy

1974. szeptember 4.

a fővárosi tanács közmű-és mélyépítési főigazgatósága, a budapesti rendőrfőkapitányság értesíti a gépjárművezetőket, hogy szeptember 4-én, szerdán 23 óra 30-tól szeptember 5-én, csütörtökön 4.30-ig lezárják az erzsébet hidat.

az egy éjszakára szóló forgalmi korlátozásra érdekes kísérlet miatt kerül sor: új égetéses aszfaltbontási technológiát próbálnak ki. az erzsébet hid utpályáit fedő aszfaltréteg alatt - s ez az utburkolat bizony már megérett a felújításra - közvetlenül a hid acél pályalemezei helyezkednek el, s ezeket az aszfalttól csupán egy igen vékony, korróziógátló cinkréteg választja el. a hagyományos, légkialapácsos bontás megrongálhatná az acél pályalemezeket, ezért más megoldást kell találni. a szakemberek most olvasztásos módszerrel kísérleteznek: azt tervezik, hogy egy kismustrált hőlégsugaras repülőgép-motorral valóssággal elégetik az aszfaltot, s az így visszamaradó kavicsréteget már akár lapáttal is el lehet távolítani. ha az új technológia beválik, a hid burkolatának felújításakor - erre később, a felszabadulás téri metróépítéssel összehangolva kerül majd sor - nem bontják, hanem elégetik az erzsébet-hid aszfaltját. /mti/

14.25/a

161510

- 39 -

bb. 55. sajtótájékoztató bulgária nemzeti ünnepe alkalmából

t/nn/pá/rj zs hgy

1974. szeptember 4.

a bolgár népköztársaság nemzeti ünnepe, **szeptember 9. alkalmából** szerdán a budapesti bolgár kulturában sztoio sztanoev budapesti bolgár nagykövet sajtótájékoztatót tartott. méltatta a szeptember 9-1 felkelés történelmi jelentőségét, majd a baráti ország jelenéről szólt.

- ma már a fejlődés ütemét tekintve - bulgária a világon az elsők között található. nemzeti jövedelme 1972-ben több mint hétszerannyi volt, mint 1939-ben. gyorsan fejlődik a bolgár nehézipar, amely jelenleg az ipari össztermelés 56 százalékát adja. az országban lényegében a háboru után jött létre a vas- és fémkohászat, a színesfémkohászat, a gépgyártás, az elektronika. ma több mint 2 millió tonna acélt állítanak elő évente, az egy főre jutó színesfémgyártásban pedig világviszonylatban az elsők közé tartoznak. jelentős eredmények születtek a mezőgazdaságban is és a kulturális, művészeti életben.

- jelenleg a bolgár nép a fejlett szocialista társadalom építésén dolgozik. tovább tökéletesítik a szocialista termelési viszonyokat. a megfelelő tervezés eredményeként ma már kiküszöbölték az ország különböző részei között korábban megvolt nagy fejlettségi szintkülönbségeket.

a bolgár népköztársaság külpolitikájáról szólva sztoio sztanoev kifejtette, hogy legfőbb törekvésük a béke megszilárdítása az egész világon, különösen Európában, a Balkán félszigeten.

/folyt.köv./

15.45 rj

Tó1700

- 40 -

bb. 55. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

szoros együttműködést kívánnak kialakítani a szocialista országokkal, elsősorban a Szovjetunióval. Bulgáriát ugyanakkor elitéphetetlen szálak fűzik a többi szocialista országhoz, köztük Magyarországhoz. e kapcsolatokat tovább erősítik országaink párt és állami vezetőinek rendszeres találkozási, a magas szintű delegációcserék.

a sajtótájékoztatón ezután levetítették „a két korszak”, című bolgár dokumentumfilmet, amely a baráti szocialista ország fejlődéséről ad színes képet. /mti/

--

bb. 56. a magyar-szovjet vegyi és kőolajipari gépgyártási állandó munkacsoport

gg/rj sl hgy

1974. szeptember 4.

jubileumi, x. ülésére dr. Heiczman János kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével szerdán magyar küldöttség utazott Moszkvába. a tárgyalások középpontjában az 1976-1980 évi időszak népgazdasági terveinek alágazati egyeztetése szerepel. /mti/

--

bb. 57. „olajosabb”, napraforgó-hibridek - bemutató bácsalmáson

vid/fm/rj hgy

1974. szeptember 4.

a bábolnai és a bácsalmási kukorica- és napraforgótermesztési rendszerek profilgazdái szerdán közös tanácskozást tartottak bácsalmáson. a bemutatóval egybekötött találkozáson a cps-rendszer továbbfejlesztésének lehetőségeiről, s a kapcsolt ágazatok üzemszervezéséről cserélték ki véleményüket a szakemberek. a kukoricatermesztésben elért eredményeket hasznosítják majd a társnövények, mint például a napraforgó, a buza ipari előállításánál.

/folyt.köv./
15.55 rj

Tó1700

- 40 -

bb. 57. / „olajosabb,, ... 1. folyt./rj

a bácsalmási állami gazdaság, mint a napraforgó-
termesztési rendszer megteremtője, jövőre új fajtákkal
látja el partnergazdaságait. az eddigi tapasztalatok sze-
rint az olajos magvú növény jól illeszkedik a gépesi-
tett kukoricatermesztési rendszerbe, de önálló üzemág-
ként is van jövője. a tanácskozáson kitűnt, hogy szinte kor-
látlan lehetősége van a napraforgótermesztés továbbfej-
lesztésének. jelenleg az országos hektáronkénti napraforgó-
hozam mindössze 12 mázsa, de a megfelelő fajták kiválasztá-
sával, korszerű termelési technológiával ennek háromszorosá-
négyszerese is elérhető. a fajtaváltásra módot nyújt a hazai ne-
mesítés is. a gazdaságban ez alkalommal bemutatták a vetőmag-
szaporító táblát és a kísérleti parcellákat, ahol bővebben termő,
nagyobb olajtartalmu hibridek érnek. ezek közül a legjobbak már
jövőre köztermesztésre kerülnek. megállapodtak abban, hogy a fon-
tos ipari nyersanyag termelésének korszerűsítését kitűnő-
en szolgálja a cps-rendszer, s ezen belül újabb gazdaságokat
vonnak be az „olajosmag,, előállításába. /mti/

--

bb. 58. kitüntetések

tr/zs/rj hgy

1974. szeptember 4.

az elnöki tanács főny mártának, a fővárosi operett-színház
jászai mari díjas színművészenek, dr. homoki nagy istvánnak, a
magyar filmgyártó vállalat kossuth-díjas filmrendezőjének, a
magyar népköztársaság érdemes művészenek és szőlősy kálmán
fotóművészenek művészi tevékenységük elismerésül, továbbá nyu-
galombavonulásuk alkalmából, eredményes munkásságuk elismeré-
sül várkonyi lászlónénak, a színház- és filmművészeti fő-
iskola rektori hivatala vezetőjének és dr. wessetzky vilmosnak,
a történettudományok doktorának, a szépművészeti muzeum osz-
tályvezetőjének a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést
adományozta. /mti/

--

16.00 rj

Tb 1700

- 42 -

bb. 59. kádár jános, losonczi pál és fock jenő fogadta raúl
roát

t/bc/gk/rj zs hgy

1974. szeptember 4.

kádár jános, a magyar szocialista **munkáspárt** központi bi-
zottságának első titkára szerdán a központi bizottság székhá-
zában fogadta dr. raúl roát, a kubai köztársaság külügyminisz-
terét.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke
szerdán az országgházban fogadta dr. raúl roát.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szintén fogadta a kubai
külügyminisztert az országgházban.

a szívélyes, baráti találkozókön jelen volt puja frigyes
külügyminiszter, dr. meruk vilmos, a magyar népköztársaság ha-
vannai nagykövete, valamint floreal chomon, a kubai köztársas-
ság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 60. megyei műszaki ankét salgótarjánban

vid/rj fm la

1974. szeptember 4.

a nógrád megyei pártbizottság, valamint a műszaki és ter-
mészettudományi egyesületek szövetségének nógrád megyei szer-
vezete szerdán salgótarjánban mintegy százötven vállalati
igazgató, főmérnök, illetve mtesz tagegyesületi titkár rész-
vételével műszaki ankétot rendezett. az énkton dr. szalai
béla külkereskedelmi miniszterhelyettes tartott előadást
a külkereskedelem népgazdasági szerepéről. /mti/

--

16.40 rj

Tb 1710

- 43 -

bb. 61. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/pr/sza/rj zs la

1974. szeptember 4.

új közműberuházásokról s a délpesti szennyvíztisztítótelep bővítéséről döntött szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

még a harmadik negyedévben hozzálátnak az építők a délpesti szennyvíztisztítótelep bővítéséhez. a több mint 310 millió forintba kerülő beruházást a xviii., a xix., és a xx. kerületben épült lakások, ipari üzemek számottevően megnövekedett vízfogyasztása, illetve szennyvíztermelése sürgeti: amíg jó 15 éve ennek a vidéknek még naponta 36 ezer köbméter volt a vízfogyasztása, addig napjainkban már 50 ezer köbméteres fogyasztással kell számolni. az ugrásszerűen megnövekedett szennyvízmennyiséget a napi 30 ezer köbméter kapacitású tisztítótelep csak csökkent hatáskörrel tudja átengedni, így növekszik a ráckevei dunaág szennyezettsége. a szakemberek szerint a telep napi 72 ezer köbméter teljesítményre kell bővíteni, számolva avval, hogy 1985 után további kapacitásnövelésre lesz szükség. a tisztítótelep a világviszonylatban is korszerű, biológiai szennyvízkezeléssel dolgozik. a beruházással a tervek szerint 1979-ben végeznek.

a békásmegyéri lakótelep alapcsatornázását ez év őszén megkezdik, s 1978 végén fejezik be. a negyedik és az ötödik ötéves terv esztendeiben békásmegyeren 11500 új lakást építenek fel, s a távlati tervek szerint a iii. kerületnek ezen a részen még további 15 ezer új otthont hoznak majd tető alá. a lakótelep építése alapközművesítéssel kezdődik, elsőként a még teljesen csatornázatlan vízgyűjtőterület főgyűjtőt, átmenelő telepeit kell kialakítani. a vízgyűjtőterület nagyságát 660 hektárt. a szennyvizek elvezetésére olyan csatornahálózatot kell létesíteni, amely befogadja budakalász község napi 12 ezer köbméter szennyvizét is. miután a békásmegyéri lakótelepen várhatóan egy esztendőn belül már beköltözhetnek a lakók az első épületekbe, ideiglenes szennyvíz, csapadékvíz átmenelő is kell létesíteni. az alapcsatornázás és az ideiglenes szivattyútelep 215 millió forintba kerül majd.

régészeti leletek, római kori erődítmény feltárási munkái hátráltatták az albertfalvai csatorna-szivattyútelep már megkezdett építkezéseit - nem is készül el a szivattyútelep már megkezdett építkezéseit - nem is készül el arra az időre, amikor a fehérvári uti új házakat birtokba veszik az első lakók. a végrehajtó bizottság ezért úgy döntött, hogy a szivattyútelepet - ha részlegesen, ideiglenesen is - üzembe kell helyezni, bár ez a megoldás körülbelül kétmillió forintos többletköltséget jelent. /a teljes összeg 152 millió forint./ 1978 végéig ezért a pénzért megépítik a vegyész utcai párhuzamos gyűjtőcsatornát, a hunyadi jános uti főgyűjtőcsatornát és az albertfalvai csatorna-szivattyútelepet. /mti/

16.50 rj

- 44 -

Td+ro

bb. 62. magyar-bolgár barátsági nagygyűlés babócsán

vid/fm/rj la

1974. szeptember 4.

szerdán magyar-bolgár barátsági nagygyűlést tartottak a somogy megyei babócsa községben. a nagygyűlésen résztvevő szvetozár vaszilev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese és muzafez ibzahimora, a szófiai béketanács tagja. /mti/

--

bb. 63. hazaérkezett koreából a kki küldöttsége

gk/rj zs la

1974. szeptember 4.

kim gvan szon-nak, a kndk kulturális kapcsolatok bizottsága elnökének meghívására augusztus 20-tól szeptember 3-ig dr. rosta endrének, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének vezetésével négytagú küldöttség tett látogatást a kndk-ban. a delegáció megbeszéléseket folytatott a két ország kulturális, tudományos kapcsolatainak továbbfejlesztéséről. a magyar küldöttség ismerkedett az ország társadalmi és kulturális életével és többek között ellátogatott az unbongi magyar-koreai barátság termelőszövetkezetbe. a küldöttséget fogadta dzon dzun gi, a koreai munkapárt politikai bizottságának póttagja, a kndk miniszterelnök-helyettese.

a küldöttség szerdán hazaérkezett, fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent demeter sándor, a kki elnökhelyettese, jelen volt pak gjong szun, a kndk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 64. az izlandi nagykövet bucsulátogatásai

pá/rj zs la

1974. szeptember 4.

fock jenő, a minisztertanács elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és puja frigyés külügyminiszter bucsulátogatáson fogadta dr. oddur gudjonssont, az izlandi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról. /mti/

--

17.15 rj

16/820

- 45 -

k

bb. 65. a fővárosi tanács

gg/rj zs la

1974. szeptember 4.

vb közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete tájékoztatja az utazóközönséget, hogy az v. kerület, akadémia utcának a roosevelt tér-garibaldi utca közötti szakaszán a széchenyi rakpart lezárása miatt kétirányú forgalmi rend lép életbe szeptember 5-én, csütörtökön. egyúttal felkérlik a gépjárművezetőket és a gyalogosokat, hogy az útvonalon fokozott körültekintéssel közlekedjenek. /mti/

--

bb. 66. kettős emberölésért 15 évi fegyházbüntetés

vid/fm/rj la

1974. szeptember 4.

tavaly áprilisban a szolnok megyei kőtelek községben bozókí imre 32 éves helybeli lakos ittás állapotban vitába keveredett berényi mátyással és annak testvérével, berényi imrével. a vita hevében felkapott faruddal a két idős embert olyan súlyosan bántalmazta, hogy berényi mátyás a helyszínen, berényi imre pedig a kórházba szállítás után meghalt. bozókí imre tettének elkövetése után a házban pénz után kutatott, de miután nem talált, eltávozott és folytatta az italozást. az elvetemült ember ügyében szerdán hirdetett ítéletet a szolnok megyei bíróság. bozókí imrét többrendbeli emberölés és lopás vétsége miatt 15 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. tíz évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától, és alkohol-elvonókurára kötelezte. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb. 67. magyar-egyiptomi vegyesbizottsági tárgyalások

t/k/sb/pá/rj sl la

1974. szeptember 4.

mahmud salabi gazdasági és külkereskedelmi minisztériumi államtitkár vezetésével szerdán egyiptomi gazdasági delegáció érkezett magyarországra a két ország közötti éves vegyesbizottsági tárgyalásokra. a megbeszéléseket magyar részről dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

--

17.20 rj

- 46 -

bb. 68. a közlekedés őszi feladatai - vasuti rakodási verseny -
ülést tartott a központi szállítási tanács

t/kf/gg/rj sl la

1974. szeptember 4.

az áruszállítás őszi csucsforgalmi teendőiről, a közlekedés ezzel kapcsolatos gondjairól és a megnövekedett feladatok végrehajtásához szükséges intézkedésekről tárgyalt szerdai ülésén dr. ábrahám kálmán közlekedés - és postaügyi államtitkár elnökletével a központi szállítási tanács.

az ülésen megállapították, hogy a megnövekedett szállítási igény nem rendkívüli helyzet, hanem a népgazdaság ágazataiban végbemenő örvendetes fejlődés, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok kedvező alakulásának következménye, ezért pozitívnak tekinthető. a közlekedés különböző ágazatai - főleg a vasut és az autóközlekedés - a korábbi évekhez képest számottevően több árut fovaroztak el. ennek ellenére a szállítási igényeket csak nagy erőfeszítéssel tudják kielégíteni. a közlekedés nehézségeit fokozza, hogy a fuvaroztatók szállítási tevékenysége nem éri el a kívánt színvonalat, nem kielégítő az éjszakai és a munkaszüneti napok rakodási üteme, gyakori a rakodási késedelem. a fuvarok továbbra is egyenetlenül jelentkeznek, csaknem kétharmadrészüket a hét három napjára, keddre, szerdára, csütörtökre jut. a vasuti szállítás gondjai, a késedelmes kirakások, valamint a hét közepére eső feladási torlódások a közúti közlekedés, a volán munkáját is gátolják.

az év hátralevő részében a közlekedésre háruló nagy áruszállítási feladatok teljesítésére mind a tárca, mind az ágazatok hathatós intézkedéseket hoztak. a megoldás az egész közlekedés egyensúlyának megteremtése, az ágazatok kapacitásának megfelelő leterhelése, a közületi és a mezőgazdasági teherautó-állomány, valamint a folyami hajózás fokozottabb bekapcsolása az őszi csucsforgalom lebonyolítására. szükség van azonban az érdekelt minisztériumok és országos főhatóságok segítségére is.

a központi szállítási tanács határozatában felkérte a minisztériumokat, ösztönözzenek az éjjel-nappali, a munkaszüneti-napi rakodások, feladások fokozására, arra, hogy az áru feladásokat a hét egyes napjaira egyenletesen ütemezzék, s a vállalatok gondoskodjanak a vasuti kocsik késedelem nélküli üritéséről.

/folyt.köv./

17.35 rj

- 47 -

bb. 68. / a közlekedés... 1. folyt./rj

a volán kapacitásának bővítésére az érintett gazdálkodó szervezetnél meg kell hosszabbítani az áruátadási és átvételi időszakokat. külön felhívták a mezőgazdasági üzemeket arra,

hogy az év hátralevő időszakában korlátozzák a minimálisra a saját eszközökkel végzett bérfuvarozást; a mezőgazdaság közúti szállításait elsősorban a mezőgazdaság saját járműveivel kell lebonyolítani. az ülésen bejelentették, hogy az őszi forgalmi feladatok megoldását egyebek között anyagi ösztönzéssel és szükség szerint a munkaügyi tilalmak átmeneti feloldásával is segítik.

a központi szállítási tanács a korábbi évek tapasztalatai alapján az idén is meghirdette a rakodási versenyt, amely szeptember 15-én kezdődik és két szakaszban az év végéig tart. ez alatt az idő alatt a vasúti hálózaton legalább 117 000 kocsi kell megrakni vasárnaponként és munkaszüneti napokon. az eredményesen tevékenykedő vállalatokat, az ilyen rakodások szervezésében és lebonyolításában résztvevő dolgozókat a kszrt és a máv megjutalmazza.

a tanács ülése végül a rakodás korszerűsítését, gépesítését segítő fejlesztési alap felhasználásának eredményeit értékelte. /mti/

--

bb. 69. fock jeno látogatása a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban

sl/rj la

1974. szeptember 4.

fock jeno, a minisztertanács elnöke szerdán látogatást tett a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban, ahol dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, valamint dr. k. nagy sándor, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta. a kormány elnöke a minisztérium vezetőivel megbeszélést folytatott a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a fagazdaság időszaki feladatairól. /mti/

--

17.45 rj *101820*

- 48 -

bb. 70. huszar istvan es v.a. kirillin tárgyalásai

sl/rj la

1974. szeptember 4.

huszar istvan, a minisztertanács elnökhelyettese és v.a. kirillin, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese szerdán a parlament delegációs termében tárgyalásokat folytatott a két ország tudományos-műszaki együttműködésének időszaki kérdéseiről. a tárgyalásokon részt vett dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. erdey-gruz tiber, az mta elnöke, valamint a szovjet küldöttség tagjai és v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 71. tudományos tanácskozás a növekedési rendellenességekről

1/mir/pá/rj la

1974. szeptember 4.

pénteken - magyar, csehszlovák, ndk-beli és lengyel hormonológusok részvételével - esztergomban egynapos szimpóziumot rendez a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság. a tanácskozás több mint 60 résztvevője négy referátum és 20 előadás keretében vitatja meg a növekedési hormont termelő agyalapi mirigy működési zavaraival kapcsolatos problémákat; egyebek között a felnőttkori túlzott növekedés kezelésének lehetőségeit, valamint a gyermekkorban jelentkező, hormonhiány okozta növekedési elmaradás pontos diagnosztizálásának és gyógyításának legújabb módszereit. a tanácskozás jelentőségét fokozza, hogy ezen a kutatási területen az elmúlt évtizedben jelentős eredményeket értek el a szakemberek és az új eredmények alkalmazásához - megfelelő feltételek hiányában - eddig csak igen ritka esetekben került sor hazánkban és a környező országokban, holott a nemzetközi tapasztalatok szerint ezek a betegségek többé-kevésbé már gyógyíthatók. /mti/

--

17.50 rj *101830*

- 49 -

bb. 72. pénteken nyílik a magyar - szovjet tudományos - műszaki együttműködés jubileumi kiállítása

t/kg/rj sl la

1974. szeptember 4.

a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés 25 éves évfordulója alkalmából pénteken kiállítás nyílik a kgc rákóczi uti technika házában és a szovjet kultúra és tudomány semmelweis utcai házában, amely a szovjet tudomány és technika vívmányait és a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés eredményeit mutatja be. a nagyszabású kiállításról szerdán sajtótájékoztatót tartott dr. vitéz andrás, a bemutató magyar és nyikolaj naumovics csernih a kiállítás szovjet igazgatója.

magyarország és a szovjetunió között a gyümölcsöző együttműködés mind jobban erősödik, ezt tükrözi a kiállítás is, amelyen több mint ezer makett, színes kép és különféle tárgy sorakozik fel. a rákóczi úton a szovjetunió iparának eredményeit és a két ország közötti együttműködést ismerheti meg a látogató, a szovjet kultúra és tudomány házában pedig a legkorszerűbb háztartási berendezéseket mutatják be.

a kiállítás tájékoztat a szovjetunió lakosságának mindennapi életéről, az atomenergia békés felhasználásának eredményeiről. különböző típusú reaktorok makettjeit láthatja a közönség, köztük annak a reaktornak a mását, amely pakson épül majd fel. bemutatják a szajano-susenszki vízierőmű makettjeit is, amelynek eredetije a jenyiszejen most épül, s elkészülte után a világ legnagyobb vízierőműve lesz, 120 iparvállalatot, nagy ipari komplexumot lát majd el villamosenergiával. a kiállítás további része a rádióelektronika és a lézertechnika legkorszerűbb műszereiről ad képet, itt helyezték el a kgst országok egységes számítógép rendszerének legnagyobb tagját, az esz-1050 típusú elektronikus számítógép makettjét. lézer - ,,lőteret,, is berendeztek, ahol a puska- és pisztolygolyót lézersugár helyettesíti.

a szovjetunió úrkutatásban elért sikereit is megismerhetik az érdeklődők. a kiállított tárgyak között a luna-16 automatikus űrállomás modellje és a lunohod-2 mozgólaboratórium mása is szerepel, amelynek eredeti konstrukciója a hold felületén 37 kilométert tett meg.

/folyt.köv./

18.45 rj

16183

- 50 -

bb. 72. / pénteken nyílik... 1. folyt./rj

egyik terem a két ország közötti tudományos-műszaki együttműködés eredményeiről nyújt átfogó képet, itt látható a dunai vasmű és a tiszai vegyi kombinát szovjetunióban készült több berendezése, és szemléltetik a timföld-alumínium egyezmény eredményeit.

a szovjet kultúra és tudomány házában a háztartási munkát megkönnyítő konyhai robotgépek és más elektromos eszközök szerepelnek, ezek mellett színes televíziókat, magnetofonokat, lemezjátszókat is kiállítottak.

külön kiállítási teremben könyvbemutató is tükrözi a két ország közötti tudományos-műszaki együttműködés negyedszázadát. a 700 bemutatott könyv többek között a fizika, az orvostudomány, a bányászat, a kohászat és a mezőgazdaság témakörében ad tájékoztatást.

a kiállítást mind a rákóczi uti, mind a semmelweis utcai részlegben szeptember 6-tól 29-ig naponta 9-18 óra között tartják nyitva.

x x x

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 25 éves évfordulója alkalmából szeptember 9-től 27-ig nagyszabású magyar-szovjet tudományos-műszaki rendezvénysorozatra is sor kerül. az eseménysorozatot magyar részről a magyar tudományos akadémia, az országos műszaki fejlesztési bizottság, minisztériumok, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, valamint a magyar-szovjet baráti társaság rendezi a szovjet partnerszervezetek közreműködésével.

a rendezvénysorozat keretében akadémiai tudományos ülésszakot tartanak, a fővárosban és a vidéki városokban iparági szimpózionokat, műszaki napokat és filmapokat rendeznek, összesen 74 szovjet és 145 magyar tudományos és műszaki előadás hangzik majd el. az ipari szimpózionokon kívül budapesten és vidéken 24 műszaki napot rendeznek. /mti/

--

18.50 rj

16183

- 51 -

bb. 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

rj la

1974. szeptember 4.

46. velencei tó
 47. átadta megbízólevelét az új dán nagykövet
 48. berlinbe utazott a partizán szövetség küldöttsége
 49. a kisz kb ifj. munkás tanácsának ülése
 50. a borsod m. képviselőcsoport ülése
 51. szarvasmarhatenyésztés szakosítása
 52. a vas m. tanács vb ülése
 53. folklór szimpozium
 54. aszfaltbontás repülőgépmotorral
 55. sajtótájé. a bolgár nemzeti ünnep alkalmából
 56. heiczman jános moszkvába utazott
 57. napraforgó hibridek
 58. kitüntetések
 59. kádár jános, losonczy pál és focok jeno fogadta raúl roát
 60. megyei műszaki ankét
 61. a fővárosi tanács vb ülése
 62. magyar-bolgár barátsági nagygyűlés
 63. hazaérkezett koreából a kki küldöttsége
 64. az izlandi nagykövet bucsulátogatásai
 65. kétirányú forgalmi rend
 66. ítélet
 67. magyar-egyiptomi vegyesbizottsági tárgyalások
 68. a központi szállítási tanács ülése
 69. focok jeno látogatása a mém-ben
 70. huszár istván és kirillin tárgyalásai
 71. tanácskozás a növekedési rendellenességekről
 72. jubileumi kiállítás
 73. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 74. hazaérkezett plovdivból a magyar küldöttség

k/sb/fné/rj la

1974. szeptember 4.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével szerdán hazaérkezett a magyar küldöttség bulgáriából, ahol részt vett a plovdivi nemzetközi vásár megnyitó ünnepségén. a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes, simor jános és szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott volt sztalo sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

19.00 rj

- 52 -

bb. 75. időjárásjelentés

gk/rj la a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 4-én, szerdán este:

változékony, hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, többfelé eső, záporosó, zivatar. keleten egy-két helyen jégeső. élénk, főként a dunántúlon erős északnyugati szél. a nappali fölmelegedés keleten is gyengül. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön északnyugaton 15 fok körül, máshol 17-22 fok között. /mti/

--

bb. 76. pest megyei küldöttség utazott bulgáriába

gk/rj la

1974. szeptember 4.

a szófia megyei pártbizottság és néptanács meghívására háromtagú pest megyei küldöttség utazott szerdán bulgáriába jámbor miklósnak, az mszmp pest megyei titkárának vezetésével. a küldöttség részt vesz a bulgária felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepségeken és látogatásával hozzájárul a két megye évekre visszanyúló testvéri kapcsolatainak erősítéséhez. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 68. számú hír /a közlekedés őszi feladatai.../ 1. folyt. második bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

...kell megrakni vasárnapokon és munkaszüneti napokon.

x x x

az anyag utolsó bekezdését

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

19.05 rj

- 53 -

bb. 77. vacsora a szovjet küldöttség tiszteletére

k sb/s/e sl la

1974. szeptember 4.

huszár istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerda este a parlament gobelin termében vacsorát adott a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás 25. évfordulója alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség tiszteletére. /mti/

bb. 79. a kubai külügyminiszter feleségének szerdai programja

la/e la

1974. szeptember 4.

dr. áda kouri de roa, a kubai külügyminiszter felesége szerdán puja frigyesné és dr. meruk vilmosné társaságában felkereste a kőbányai gyógyszerárugyárát, látogatást tett a magyar nők országos tanácsának székházában, este pedig megtekintette az okisz labor divatbemutatóját. /mti/

bb. 78. gázolás

i ms/gk/e la

1974. szeptember 4.

szerdán a xiii. kerületben, a pozsonyi ut 19. számú ház előtt egy személygépkocsi elütötte a 76 éves róth pálnét. az idős asszonyt a mentők közepesen súlyos sérüléssel kórházba szállították. /mti/

- 54 -

bb. 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/e la

1974. szeptember 4.

74. bondor józsef hazaérkezett plovdivból
75. időjárásjelentés
76. pest megyei küldöttség utazott bulgáriába
77. vacsora a parlamentben
78. gázolás
79. a kubai külügyminiszter feleségének programja
80. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

Tó21110

- 55 -